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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΕΥΝΑΣ

Είδος έρευνας:

Γεωγραφική κάλυψη:

Μέγεθος δείγματος:

Μέθοδος δειγματοληψίας:

Μέθοδος έρευνας:

Περίοδος Έρευνας:

Επωνυμία Εταιρείας:

Εντολέας Έρευνας

Έρευνα Κοινής Γνώμης

Πανελλαδική

Το δείγμα διαμορφώθηκε σε 496 άτομα.

Στρωματοποιημένη Δειγματοληψία, με τήρηση ποσοστώσεων 
ανά ηλικιακή ομάδα και περιοχή κατοικίας, σύμφωνα με τις 
προβλέψεις της σύμβασης.
Η έρευνα διεξήχθη σύμφωνα με τους κανόνες δεοντολογίας 
που ορίζουν ο ΣΕΔΕΑ, η WAPOR & η ΕSOMAR.

Συνδυασμός τηλεφωνικής έρευνας με τη χρήση του ειδικού 
συστήματος τηλεφωνικών συνεντεύξεων CATI (computer aided 
telephone interviews) και έρευνας μέσω διαδικτυακής 
πλατφόρμας.

20/09/2023-10/10/2023

ΣΜΡ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ Ε.Π.Ε

Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
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Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

8.1%

15.5%

33.3%

31.7%

11.5%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ καλά 11,5 11,6 11,3 14,1 12,7 8,3 11,5

Αρκετά καλά 31,7 36,5 26,7 41,0 30,5 31,2 24,6

Μέτρια 33,3 32,9 33,6 28,2 39,0 26,4 36,1

Λίγο 15,5 14,1 17,0 14,1 11,7 20,8 18,0

Καθόλου 8,1 4,8 11,3 2,6 6,1 13,2 9,8
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ καλά 11,5 8,8 10,9 18,1 13,2 11,2 5,7

Αρκετά καλά 31,7 23,8 35,3 33,7 32,9 36,7 21,6

Μέτρια 33,3 30,6 33,1 38,6 35,8 27,6 30,7

Λίγο 15,5 23,8 13,5 7,2 12,3 14,3 28,4

Καθόλου 8,1 12,9 7,1 2,4 5,8 10,2 13,6
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ καλά 11,5 12,7 14,3 12,7 13,1 - 10,4

Αρκετά καλά 31,7 29,1 32,1 34,5 39,3 9,1 31,2

Μέτρια 33,3 36,4 32,1 34,5 29,5 63,6 31,2

Λίγο 15,5 14,5 10,7 12,7 11,5 27,3 17,7

Καθόλου 8,1 7,3 10,7 5,5 6,6 - 9,5
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Όλα τα παραπάνω

Ευκαιρίες ανάπτυξης σε νέους επιχειρηματικούς τομείς

Ανάπτυξη περιβαλλοντικά βιώσιμων επενδύσεων

Δημιουργία θέσεων εργασίας

Ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας των επιχειρήσεων

Ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας των πολιτών

Μείωση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου των προϊόντων

Μείωση της κατανάλωσης πόρων

Ενίσχυση της ανακύκλωσης

Μείωση της δημιουργίας αποβλήτων

35.9%

6.9%

11.7%

13.3%

13.9%

16.5%

22.6%

25.6%

25.8%

32.7%
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Δγ/Δα 6.5%

Όχι 70.4%

Ναι 23.2%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 23,2 24,5 21,9 30,8 23,0 20,1 21,3

Όχι 70,4 69,9 70,9 59,0 69,5 75,0 77,0

Δγ/Δα 6,5 5,6 7,3 10,3 7,5 4,9 1,6
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 23,2 21,1 22,2 30,1 24,5 23,5 18,2

Όχι 70,4 68,7 73,7 62,7 69,7 64,3 79,5

Δγ/Δα 6,5 10,2 4,1 7,2 5,8 12,2 2,3
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη
Ελλάδα

Ναι 23,2 20,9 32,1 18,2 16,4 - 27,3

Όχι 70,4 72,7 60,7 74,5 78,7 72,7 67,1

Δγ/Δα 6,5 6,4 7,1 7,3 4,9 27,3 5,6
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Δγ/Δα 8.3%

Όχι 18.1%

Ναι 73.6%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 73,6 71,1 76,1 71,8 76,5 73,6 65,6

Όχι 18,1 20,1 16,2 17,9 18,8 14,6 24,6

Δγ/Δα 8,3 8,8 7,7 10,3 4,7 11,8 9,8
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 73,6 72,1 72,6 79,5 75,2 73,5 68,2

Όχι 18,1 18,4 19,2 14,5 16,5 19,4 22,7

Δγ/Δα 8,3 9,5 8,3 6,0 8,4 7,1 9,1
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Ναι 73,6 77,3 85,7 70,9 80,3 72,7 69,3

Όχι 18,1 18,2 10,7 20,0 14,8 27,3 19,0

Δγ/Δα 8,3 4,5 3,6 9,1 4,9 - 11,7
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Δγ/Δα 9.1%

Όχι 54.5%

Ναι 36.4%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 36,4 33,3 40,0 25,0 50,0 33,3 -

Όχι 54,5 66,7 40,0 50,0 50,0 66,7 -

Δγ/Δα 9,1 - 20,0 25,0 - - -
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 36,4 - 50,0 50,0 42,9 33,3 -

Όχι 54,5 66,7 50,0 50,0 57,1 66,7 -

Δγ/Δα 9,1 33,3 - - - - 100,0
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Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2.2%

18.8%

79.0%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 79,0 77,5 80,6 69,2 82,2 81,2 75,4

Όχι 18,8 20,9 16,6 28,2 15,0 17,4 23,0

Δγ/Δα 2,2 1,6 2,8 2,6 2,8 1,4 1,6
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 79,0 68,0 82,0 89,2 84,8 68,4 70,5

Όχι 18,8 26,5 16,9 10,8 13,2 27,6 28,4

Δγ/Δα 2,2 5,4 1,1 - 1,9 4,1 1,1
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Ναι 79,0 77,3 89,3 83,6 78,7 63,6 78,4

Όχι 18,8 20,9 7,1 12,7 21,3 36,4 19,0

Δγ/Δα 2,2 1,8 3,6 3,6 - - 2,6
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Σπάνια

Συχνά

Πολύ συχνά

Πάντα

0.0%

8.7%

37.8%

53.6%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πάντα 53,6 54,9 52,3 44,4 46,3 61,5 71,7

Πολύ συχνά 37,8 36,3 39,2 40,7 44,6 33,3 19,6

Συχνά 8,7 8,8 8,5 14,8 9,1 5,1 8,7

Σπάνια - - - - - - -
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πάντα 53,6 53,0 50,9 62,2 53,2 49,3 59,7

Πολύ συχνά 37,8 37,0 41,7 27,0 39,5 38,8 29,0

Συχνά 8,7 10,0 7,3 10,8 7,2 11,9 11,3

Σπάνια - - - - - - -
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πάντα 53,6 56,5 52,0 45,7 43,8 42,9 57,5

Πολύ συχνά 37,8 35,3 48,0 43,5 43,8 42,9 34,3

Συχνά 8,7 8,2 - 10,9 12,5 14,3 8,3

Σπάνια - - - - - - -
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Φάρμακα

Υπολείμματα τροφίμων/απόβλητα κήπων και πάρκων

Μαγειρικά λάδια

Ηλεκτρικές συσκευές

Μέταλλο

Παλιά Ρούχα

Μπαταρίες

Γυαλί

Πλαστικό

Χαρτί

40.5%

44.2%

45.3%

48.6%

49.7%

49.9%

57.0%

64.8%

74.2%

75.8%

* Συμπερασματικά το χαρτί, το πλαστικό 
και το γυαλί είναι τα υλικά που 

ανακυκλώνονται σε μεγαλύτερο βαθμό.
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Άλλο

Δεν συμμετέχω προσωπικά στην διαδικασία (δεν πετάω εγώ τα 

σκουπίδια)

Δεν μπορώ να διαθέσω τον απαιτούμενο χρόνο

Ο κάδος ανακύκλωσης είναι συχνά γεμάτος

Θεωρώ ότι δεν γίνεται ανακύκλωση στην πράξη

Δεν έχω χώρο για κάδο/ους ανακυκλώσιμων στο σπίτι

Δυσκολεύομαι να συλλέγω χωριστά τα ανακυκλώσιμα υλικά από 

τα υπόλοιπα σκουπίδια

Ο κάδος ανακύκλωσης είναι μακριά

4.8%

4.8%

19.4%

25.4%

26.0%

27.0%

28.2%

31.5%
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Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2.4%

7.5%

90.1%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 90,1 88,8 91,5 83,3 89,2 93,8 93,4

Όχι 7,5 8,4 6,5 12,8 8,9 3,5 4,9

Δγ/Δα 2,4 2,8 2,0 3,8 1,9 2,8 1,6
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 90,1 87,1 90,2 95,2 91,6 87,8 87,5

Όχι 7,5 8,2 8,3 3,6 6,8 8,2 9,1

Δγ/Δα 2,4 4,8 1,5 1,2 1,6 4,1 3,4
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Ναι 90,1 92,7 92,9 92,7 88,5 72,7 89,2

Όχι 7,5 3,6 - 5,5 9,8 27,3 9,1

Δγ/Δα 2,4 3,6 7,1 1,8 1,6 - 1,7
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Συνδυασμός των ανωτέρω

Κάδοι ανακύκλωσης σε κεντρικά σημεία του Δήμου

Κάδοι ανακύκλωσης στο πεζοδρόμιο ή επιλεγμένα σημεία της 

γειτονιάς σας

Χωριστή συλλογή πόρτα-πόρτα

27.8%

4.0%

45.0%

23.2%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Χωριστή συλλογή πόρτα-πόρτα 23,2 22,5 23,9 23,1 25,4 22,2 18,0

Κάδοι ανακύκλωσης στο πεζοδρόμιο ή επιλεγμένα 
σημεία της γειτονιάς σας

45,0 47,4 42,5 44,9 48,4 40,3 44,3

Κάδοι ανακύκλωσης σε κεντρικά σημεία του Δήμου 4,0 3,6 4,5 7,7 3,3 2,1 6,6

Συνδυασμός των ανωτέρω 27,8 26,5 29,1 24,4 23,0 35,4 31,1



35

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Χωριστή συλλογή πόρτα-πόρτα 23,2 21,1 22,2 30,1 22,9 20,4 27,3

Κάδοι ανακύκλωσης στο 
πεζοδρόμιο ή επιλεγμένα σημεία 

της γειτονιάς σας
45,0 42,9 47,7 39,8 46,1 49,0 36,4

Κάδοι ανακύκλωσης σε κεντρικά 
σημεία του Δήμου

4,0 6,8 2,3 4,8 3,2 5,1 5,7

Συνδυασμός των ανωτέρω 27,8 29,3 27,8 25,3 27,7 25,5 30,7
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη 
Ελλάδα

Χωριστή συλλογή πόρτα-πόρτα 23,2 22,7 17,9 21,8 27,9 27,3 22,9

Κάδοι ανακύκλωσης στο 
πεζοδρόμιο ή επιλεγμένα σημεία 

της γειτονιάς σας
45,0 41,8 42,9 47,3 44,3 9,1 48,1

Κάδοι ανακύκλωσης σε κεντρικά 
σημεία του Δήμου

4,0 5,5 - 5,5 3,3 18,2 3,0

Συνδυασμός των ανωτέρω 27,8 30,0 39,3 25,5 24,6 45,5 26,0
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Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

1.6%

4.4%

40.3%

53.6%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 53,6 51,0 56,3 37,2 52,1 66,0 50,8

Μάλλον Ναι 40,3 41,0 39,7 53,8 41,3 30,6 42,6

Μάλλον Όχι 4,4 6,8 2,0 6,4 4,7 3,5 3,3

Σίγουρα Όχι 1,6 1,2 2,0 2,6 1,9 - 3,3
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 53,6 50,3 53,4 60,2 57,1 44,9 51,1

Μάλλον Ναι 40,3 40,1 42,5 33,7 38,1 48,0 39,8

Μάλλον Όχι 4,4 6,8 2,6 6,0 3,9 4,1 6,8

Σίγουρα Όχι 1,6 2,7 1,5 - 1,0 3,1 2,3
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 53,6 51,8 64,3 50,9 57,4 36,4 53,7

Μάλλον Ναι 40,3 40,9 32,1 38,2 36,1 45,5 42,4

Μάλλον Όχι 4,4 5,5 3,6 9,1 4,9 9,1 2,6

Σίγουρα Όχι 1,6 1,8 - 1,8 1,6 9,1 1,3
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Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

2.6%

18.1%

40.5%

38.7%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 38,7 34,5 42,9 30,8 39,9 42,4 36,1

Μάλλον Ναι 40,5 39,8 41,3 38,5 41,8 38,9 42,6

Μάλλον Όχι 18,1 24,1 12,1 28,2 15,0 17,4 18,0

Σίγουρα Όχι 2,6 1,6 3,6 2,6 3,3 1,4 3,3



43

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 38,7 37,4 36,5 48,2 39,4 36,7 38,6

Μάλλον Ναι 40,5 36,1 42,9 41,0 42,3 36,7 38,6

Μάλλον Όχι 18,1 23,8 17,3 10,8 16,1 22,4 20,5

Σίγουρα Όχι 2,6 2,7 3,4 - 2,3 4,1 2,3



44

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 38,7 36,4 53,6 50,9 37,7 9,1 36,8

Μάλλον Ναι 40,5 43,6 28,6 29,1 42,6 45,5 42,4

Μάλλον Όχι 18,1 18,2 17,9 14,5 16,4 27,3 19,0

Σίγουρα Όχι 2,6 1,8 - 5,5 3,3 18,2 1,7



45

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

2.8%

5.6%

22.8%

43.3%

25.4%



46

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ καλά 25,4 24,5 26,3 35,9 23,0 25,7 19,7

Αρκετά καλά 43,3 42,2 44,5 25,6 47,9 41,7 54,1

Μέτρια 22,8 24,1 21,5 24,4 22,5 23,6 19,7

Λίγο 5,6 7,2 4,0 9,0 4,7 5,6 4,9

Καθόλου 2,8 2,0 3,6 5,1 1,9 3,5 1,6



47

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ καλά 25,4 20,4 24,1 38,6 26,5 29,6 17,0

Αρκετά καλά 43,3 36,7 45,5 48,2 45,8 32,7 46,6

Μέτρια 22,8 29,9 22,9 9,6 21,6 21,4 28,4

Λίγο 5,6 8,8 4,5 3,6 4,5 11,2 3,4

Καθόλου 2,8 4,1 3,0 - 1,6 5,1 4,5



48

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ καλά 25,4 26,4 17,9 20,0 26,2 27,3 26,8

Αρκετά καλά 43,3 43,6 53,6 41,8 42,6 36,4 42,9

Μέτρια 22,8 20,9 21,4 25,5 24,6 9,1 23,4

Λίγο 5,6 5,5 3,6 7,3 6,6 18,2 4,8

Καθόλου 2,8 3,6 3,6 5,5 - 9,1 2,2



49

Δεν έχω πρόσβαση σε κήπο

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

6.5%

2.6%

14.7%

49.0%

27.2%



50

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 27,2 25,7 28,7 19,2 26,3 32,6 27,9

Μάλλον Ναι 49,0 46,6 51,4 48,7 53,5 41,0 52,5

Μάλλον Όχι 14,7 18,5 10,9 20,5 13,1 15,3 11,5

Σίγουρα Όχι 2,6 3,2 2,0 2,6 2,3 2,1 4,9

Δεν έχω πρόσβαση σε κήπο 6,5 6,0 6,9 9,0 4,7 9,0 3,3



51

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 27,2 23,8 24,4 42,2 29,0 24,5 23,9

Μάλλον Ναι 49,0 46,9 51,9 43,4 49,0 41,8 56,8

Μάλλον Όχι 14,7 19,7 13,5 9,6 13,9 21,4 10,2

Σίγουρα Όχι 2,6 2,7 3,0 1,2 1,6 5,1 3,4

Δεν έχω πρόσβαση σε κήπο 6,5 6,8 7,1 3,6 6,5 7,1 5,7



52

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη 
Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 27,2 28,2 32,1 27,3 24,6 9,1 27,7

Μάλλον Ναι 49,0 49,1 42,9 47,3 45,9 54,5 50,6

Μάλλον Όχι 14,7 11,8 17,9 14,5 18,0 27,3 14,3

Σίγουρα Όχι 2,6 3,6 - 3,6 1,6 9,1 2,2

Δεν έχω πρόσβαση σε κήπο 6,5 7,3 7,1 7,3 9,8 - 5,2



53

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

2.6%

3.8%

22.8%

45.8%

25.0%



54

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ καλά 25,0 23,7 26,3 24,4 24,9 25,0 26,2

Αρκετά καλά 45,8 46,6 44,9 42,3 47,4 43,1 50,8

Μέτρια 22,8 22,5 23,1 23,1 20,2 27,8 19,7

Λίγο 3,8 4,8 2,8 6,4 3,8 2,8 3,3

Καθόλου 2,6 2,4 2,8 3,8 3,8 1,4 -



55

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ καλά 25,0 21,8 23,7 34,9 24,8 31,6 18,2

Αρκετά καλά 45,8 41,5 50,0 39,8 46,8 38,8 50,0

Μέτρια 22,8 27,9 20,3 21,7 22,6 18,4 28,4

Λίγο 3,8 4,8 3,4 3,6 3,5 5,1 3,4

Καθόλου 2,6 4,1 2,6 - 2,3 6,1 -



56

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ καλά 25,0 21,8 17,9 14,5 27,9 18,2 29,4

Αρκετά καλά 45,8 48,2 60,7 43,6 44,3 36,4 44,2

Μέτρια 22,8 21,8 21,4 30,9 21,3 18,2 22,1

Λίγο 3,8 4,5 - 9,1 3,3 9,1 2,6

Καθόλου 2,6 3,6 - 1,8 3,3 18,2 1,7



57

Δγ/Δα 9.8%

Όχι 47.5%

Ναι 42.6%



58

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 42,6 51,6 33,3 25,0 40,0 52,2 -

Όχι 47,5 45,2 50,0 75,0 50,0 34,8 -

Δγ/Δα 9,8 3,2 16,7 - 10,0 13,0 -



59

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 42,6 33,3 41,0 60,0 56,8 27,8 -

Όχι 47,5 58,3 46,2 40,0 32,4 61,1 100,0

Δγ/Δα 9,8 8,3 12,8 - 10,8 11,1 -



60

Όχι

Ναι

19.2%

80.8%



61

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 80,8 75,0 90,0 50,0 91,7 75,0 -

Όχι 19,2 25,0 10,0 50,0 8,3 25,0 -



62

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 80,8 100,0 75,0 83,3 90,5 40,0 -

Όχι 19,2 - 25,0 16,7 9,5 60,0 -



63

Δγ/Δα 3.3%

Όχι 6.6%

Ναι 90.2%



64

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 90,2 90,3 90,0 87,5 86,7 95,7 -

Όχι 6,6 6,5 6,7 12,5 10,0 - -

Δγ/Δα 3,3 3,2 3,3 - 3,3 4,3 -



65

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 90,2 100,0 87,2 90,0 94,6 83,3 83,3

Όχι 6,6 - 10,3 - 5,4 11,1 -

Δγ/Δα 3,3 - 2,6 10,0 - 5,6 16,7



66

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

2.6%

5.6%

22.0%

46.6%

23.2%



67

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ καλά 23,2 21,3 25,1 34,6 19,7 24,3 18,0

Αρκετά καλά 46,6 52,2 40,9 37,2 49,3 43,1 57,4

Μέτρια 22,0 19,7 24,3 21,8 23,5 22,2 16,4

Λίγο 5,6 5,6 5,7 6,4 4,2 6,9 6,6

Καθόλου 2,6 1,2 4,0 - 3,3 3,5 1,6



68

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ καλά 23,2 23,8 21,8 26,5 22,6 34,7 12,5

Αρκετά καλά 46,6 39,5 48,9 51,8 47,7 36,7 53,4

Μέτρια 22,0 25,2 22,2 15,7 21,9 19,4 25,0

Λίγο 5,6 7,5 4,5 6,0 5,2 6,1 6,8

Καθόλου 2,6 4,1 2,6 - 2,6 3,1 2,3



69

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ καλά 23,2 22,7 25,0 16,4 32,8 9,1 22,9

Αρκετά καλά 46,6 47,3 46,4 47,3 47,5 27,3 46,8

Μέτρια 22,0 21,8 21,4 23,6 13,1 36,4 23,4

Λίγο 5,6 6,4 7,1 5,5 - 27,3 5,6

Καθόλου 2,6 1,8 - 7,3 6,6 - 1,3



70

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

0.8%

7.5%

53.0%

38.7%



71

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 38,7 38,2 39,3 32,1 36,2 48,6 32,8

Μάλλον Ναι 53,0 51,8 54,3 55,1 55,4 45,1 60,7

Μάλλον Όχι 7,5 9,2 5,7 12,8 7,5 6,2 3,3

Σίγουρα Όχι 0,8 0,8 0,8 - 0,9 - 3,3



72

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 38,7 37,4 36,8 47,0 39,4 37,8 37,5

Μάλλον Ναι 53,0 50,3 55,6 49,4 53,9 50,0 53,4

Μάλλον Όχι 7,5 10,2 7,1 3,6 6,1 12,2 6,8

Σίγουρα Όχι 0,8 2,0 0,4 - 0,6 - 2,3



73

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 38,7 36,4 42,9 34,5 47,5 36,4 38,1

Μάλλον Ναι 53,0 61,8 46,4 50,9 45,9 27,3 53,2

Μάλλον Όχι 7,5 1,8 10,7 14,5 4,9 36,4 7,4

Σίγουρα Όχι 0,8 - - - 1,6 - 1,3



74

Δγ/Δα 9.3%

Όχι 47.2%

Ναι 43.5%



75

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 43,5 47,9 39,2 64,1 39,1 31,6 45,8

Όχι 47,2 46,9 47,4 28,2 48,9 63,2 45,8

Δγ/Δα 9,3 5,2 13,4 7,7 12,0 5,3 8,3



76

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 43,5 40,4 40,0 61,3 43,5 47,4 37,5

Όχι 47,2 48,1 50,9 32,3 46,6 44,7 54,2

Δγ/Δα 9,3 11,5 9,1 6,5 9,9 7,9 8,3



77

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Θεσσαλονίκης

Ναι 43,5 43,6 50,0 40,0

Όχι 47,2 46,4 42,9 50,9

Δγ/Δα 9,3 10,0 7,1 9,1



78

Όχι

Ναι

51.2%

48.8%



79

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 48,8 56,5 39,5 40,0 61,1 33,3 45,5

Όχι 51,2 43,5 60,5 60,0 38,9 66,7 54,5



80

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 48,8 42,9 52,3 47,4 56,1 27,8 44,4

Όχι 51,2 57,1 47,7 52,6 43,9 72,2 55,6



81

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Θεσσαλονίκης

Ναι 48,8 45,8 57,1 50,0

Όχι 51,2 54,2 42,9 50,0



82

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2.1%

5.7%

92.2%



83

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 92,2 90,6 93,8 84,6 93,5 97,4 91,7

Όχι 5,7 8,3 3,1 12,8 4,3 - 8,3

Δγ/Δα 2,1 1,0 3,1 2,6 2,2 2,6 -



84

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 92,2 86,5 93,6 96,8 93,9 86,8 91,7

Όχι 5,7 7,7 5,5 3,2 4,6 7,9 8,3

Δγ/Δα 2,1 5,8 0,9 - 1,5 5,3 -



85

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης Θεσσαλονίκης

Ναι 92,2 93,6 92,9 89,1

Όχι 5,7 5,5 - 9,1

Δγ/Δα 2,1 0,9 7,1 1,8



86

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2.2%

12.7%

85.1%



87

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 85,1 83,5 86,6 79,5 85,9 87,5 83,6

Όχι 12,7 13,7 11,7 14,1 12,7 11,8 13,1

Δγ/Δα 2,2 2,8 1,6 6,4 1,4 0,7 3,3



88

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 85,1 83,7 86,1 84,3 84,5 88,8 83,0

Όχι 12,7 15,0 12,0 10,8 12,9 9,2 15,9

Δγ/Δα 2,2 1,4 1,9 4,8 2,6 2,0 1,1



89

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Ναι 85,1 84,5 75,0 80,0 90,2 72,7 87,0

Όχι 12,7 13,6 21,4 16,4 6,6 27,3 11,3

Δγ/Δα 2,2 1,8 3,6 3,6 3,3 - 1,7



90

0,8%



91

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

0.4%

3.8%

45.0%

50.8%



92

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 50,8 49,4 52,2 42,3 52,1 55,6 45,9

Μάλλον Ναι 45,0 45,4 44,5 55,1 44,6 40,3 44,3

Μάλλον Όχι 3,8 4,8 2,8 2,6 2,8 4,2 8,2

Σίγουρα Όχι 0,4 0,4 0,4 - 0,5 - 1,6



93

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 50,8 49,7 48,9 59,0 51,3 53,1 46,6

Μάλλον Ναι 45,0 45,6 45,9 41,0 44,5 45,9 45,5

Μάλλον Όχι 3,8 4,1 4,9 - 3,9 1,0 6,8

Σίγουρα Όχι 0,4 0,7 0,4 - 0,3 - 1,1



94

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 50,8 61,8 50,0 45,5 54,1 27,3 47,2

Μάλλον Ναι 45,0 35,5 50,0 49,1 44,3 54,5 47,6

Μάλλον Όχι 3,8 2,7 - 5,5 - 18,2 4,8

Σίγουρα Όχι 0,4 - - - 1,6 - 0,4



95

Εξαρτάται από την τιμή

Εξαρτάται από το προϊόν

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

0.4%

9.5%

6.9%

21.2%

41.7%

20.4%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 20,4 17,3 23,5 21,8 21,1 20,8 14,8

Μάλλον Ναι 41,7 43,4 40,1 44,9 43,7 40,3 34,4

Μάλλον Όχι 21,2 25,3 17,0 19,2 18,3 22,9 29,5

Σίγουρα Όχι 6,9 4,0 9,7 3,8 6,6 6,9 11,5

Εξαρτάται από το προϊόν 9,5 10,0 8,9 10,3 10,3 8,3 8,2

Εξαρτάται από την τιμή 0,4 - 0,8 - - 0,7 1,6



97

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 20,4 19,7 18,8 26,5 18,7 30,6 14,8

Μάλλον Ναι 41,7 38,1 44,4 39,8 42,6 38,8 42,0

Μάλλον Όχι 21,2 21,8 19,9 24,1 22,6 12,2 26,1

Σίγουρα Όχι 6,9 8,2 7,5 2,4 6,8 4,1 10,2

Εξαρτάται από το προϊόν 9,5 10,9 9,4 7,2 9,0 14,3 5,7

Εξαρτάται από την τιμή 0,4 1,4 - - 0,3 - 1,1



98

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη 
Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 20,4 20,0 17,9 18,2 18,0 9,1 22,5

Μάλλον Ναι 41,7 50,0 42,9 45,5 39,3 36,4 37,7

Μάλλον Όχι 21,2 16,4 25,0 23,6 21,3 27,3 22,1

Σίγουρα Όχι 6,9 5,5 - 3,6 11,5 18,2 7,4

Εξαρτάται από το προϊόν 9,5 8,2 14,3 9,1 8,2 9,1 10,0

Εξαρτάται από την τιμή 0,4 - - - 1,6 - 0,4



99

Δεν τα γνωρίζω

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

7.7%

3.0%

11.7%

51.0%

26.6%



100

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 26,6 26,5 26,7 29,5 25,4 27,1 26,2

Μάλλον Ναι 51,0 50,6 51,4 43,6 52,1 52,8 52,5

Μάλλον Όχι 11,7 13,3 10,1 15,4 13,6 6,9 11,5

Σίγουρα Όχι 3,0 2,8 3,2 2,6 3,8 1,4 4,9

Δεν τα γνωρίζω 7,7 6,8 8,5 9,0 5,2 11,8 4,9



101

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 26,6 23,1 27,4 30,1 26,5 34,7 18,2

Μάλλον Ναι 51,0 48,3 50,8 56,6 51,9 43,9 55,7

Μάλλον Όχι 11,7 12,9 12,4 7,2 11,6 9,2 14,8

Σίγουρα Όχι 3,0 3,4 2,6 3,6 3,5 1,0 3,4

Δεν τα γνωρίζω 7,7 12,2 6,8 2,4 6,5 11,2 8,0



102

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 26,6 34,5 35,7 20,0 21,3 18,2 25,1

Μάλλον Ναι 51,0 46,4 50,0 38,2 55,7 54,5 55,0

Μάλλον Όχι 11,7 11,8 10,7 18,2 9,8 18,2 10,4

Σίγουρα Όχι 3,0 2,7 - 9,1 4,9 9,1 1,3

Δεν τα γνωρίζω 7,7 4,5 3,6 14,5 8,2 - 8,2



103

Δεν τα γνωρίζω

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

1.4%

1.0%

3.6%

37.3%

56.7%



104

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 56,7 56,2 57,1 62,8 52,1 62,5 50,8

Μάλλον Ναι 37,3 36,5 38,1 26,9 41,8 33,3 44,3

Μάλλον Όχι 3,6 4,0 3,2 5,1 4,2 2,8 1,6

Σίγουρα Όχι 1,0 1,6 0,4 1,3 1,4 0,7 -

Δεν τα γνωρίζω 1,4 1,6 1,2 3,8 0,5 0,7 3,3



105

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 56,7 57,8 54,1 62,7 55,5 63,3 53,4

Μάλλον Ναι 37,3 35,4 39,5 33,7 38,1 30,6 42,0

Μάλλον Όχι 3,6 3,4 4,1 2,4 4,2 3,1 2,3

Σίγουρα Όχι 1,0 0,7 1,5 - 1,3 1,0 -

Δεν τα γνωρίζω 1,4 2,7 0,8 1,2 1,0 2,0 2,3



106

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 56,7 59,1 46,4 49,1 63,9 45,5 57,1

Μάλλον Ναι 37,3 38,2 46,4 45,5 31,1 36,4 35,5

Μάλλον Όχι 3,6 2,7 3,6 3,6 1,6 18,2 3,9

Σίγουρα Όχι 1,0 - - 1,8 1,6 - 1,3

Δεν τα γνωρίζω 1,4 - 3,6 - 1,6 - 2,2
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Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

4.1%

27.0%

48.1%

20.8%



108

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 20,8 21,2 20,4 30,0 20,5 21,0 10,3

Μάλλον Ναι 48,1 46,8 49,4 41,4 49,0 47,8 53,4

Μάλλον Όχι 27,0 28,6 25,5 24,3 26,5 29,7 25,9

Σίγουρα Όχι 4,1 3,5 4,7 4,3 4,0 1,4 10,3



109

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 20,8 16,8 21,3 26,2 22,1 21,7 15,5

Μάλλον Ναι 48,1 53,3 47,0 42,5 47,9 42,4 54,8

Μάλλον Όχι 27,0 25,5 28,1 26,2 26,6 32,6 22,6

Σίγουρα Όχι 4,1 4,4 3,6 5,0 3,4 3,3 7,1



110

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 20,8 17,8 26,9 19,2 24,1 11,1 21,5

Μάλλον Ναι 48,1 48,6 53,8 53,8 29,3 55,6 50,5

Μάλλον Όχι 27,0 31,8 15,4 23,1 39,7 22,2 23,8

Σίγουρα Όχι 4,1 1,9 3,8 3,8 6,9 11,1 4,2



111

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

39.9%

19.0%

22.6%

13.3%

5.2%



112

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ καλά 5,2 5,6 4,9 11,5 4,7 2,1 6,6

Αρκετά καλά 13,3 16,5 10,1 15,4 14,6 10,4 13,1

Μέτρια 22,6 25,7 19,4 24,4 24,4 21,5 16,4

Λίγο 19,0 18,5 19,4 14,1 19,2 21,5 18,0

Καθόλου 39,9 33,7 46,2 34,6 37,1 44,4 45,9



113

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ καλά 5,2 8,2 3,8 4,8 4,8 7,1 4,5

Αρκετά καλά 13,3 14,3 12,4 14,5 12,6 13,3 15,9

Μέτρια 22,6 17,0 23,7 28,9 21,0 27,6 22,7

Λίγο 19,0 15,0 20,3 21,7 22,6 14,3 11,4

Καθόλου 39,9 45,6 39,8 30,1 39,0 37,8 45,5



114

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ καλά 5,2 6,4 6,0 5,5 4,9 - 5,6

Αρκετά καλά 13,3 10,0 10,7 16,4 14,8 9,1 14,3

Μέτρια 22,6 22,7 29,7 20,0 19,7 27,3 22,1

Λίγο 19,0 20,9 14,3 20,0 21,3 27,3 17,3

Καθόλου 39,9 40,0 39,3 38,2 39,3 36,4 40,7



115

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

2.0%

13.5%

45.6%

38.9%



116

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 38,9 38,2 39,7 33,3 38,0 43,1 39,3

Μάλλον Ναι 45,6 47,0 44,1 46,2 46,0 45,1 44,3

Μάλλον Όχι 13,5 13,3 13,8 16,7 14,6 11,1 11,5

Σίγουρα Όχι 2,0 1,6 2,4 3,8 1,4 0,7 4,9



117

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 38,9 34,0 40,2 43,4 39,4 34,7 42,0

Μάλλον Ναι 45,6 44,9 47,0 42,2 45,8 46,9 43,2

Μάλλον Όχι 13,5 15,6 12,4 13,3 13,2 15,3 12,5

Σίγουρα Όχι 2,0 5,4 0,4 1,2 1,6 3,1 2,3



118

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 38,9 38,2 42,9 32,7 36,1 36,4 41,1

Μάλλον Ναι 45,6 47,3 42,9 47,3 50,8 27,3 44,2

Μάλλον Όχι 13,5 12,7 10,7 20,0 11,5 36,4 12,1

Σίγουρα Όχι 2,0 1,8 3,6 - 1,6 - 2,6



119

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

7.2%

38.6%

54.2%



120

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

7.1%

3.6%

89.3%



121

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 89,3 88,9 89,5 75,0 85,7 100,0 100,0

Όχι 3,6 11,1 - - 7,1 - -

Δγ/Δα 7,1 - 10,5 25,0 7,1 - -



122

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 89,3 66,7 94,7 100,0 86,4 100,0 100,0

Όχι 3,6 - 5,3 - 4,5 - -

Δγ/Δα 7,1 33,3 - - 9,1 - -



123

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

22.0%

17.3%

23.8%

25.2%

11.7%



124

Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ καλά 11,7 11,2 12,1 25,6 10,8 4,9 13,1

Αρκετά καλά 25,2 27,7 22,7 24,4 29,1 24,3 14,8

Μέτρια 23,8 23,7 23,9 24,4 24,9 24,3 18,0

Λίγο 17,3 18,9 15,8 14,1 15,0 18,1 27,9

Καθόλου 22,0 18,5 25,5 11,5 20,2 28,5 26,2



125

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ καλά 11,7 15,6 11,3 6,0 7,7 23,5 12,5

Αρκετά καλά 25,2 24,5 23,3 32,5 27,4 22,4 20,5

Μέτρια 23,8 19,7 27,4 19,3 25,8 24,5 15,9

Λίγο 17,3 17,0 18,0 15,7 17,4 13,3 21,6

Καθόλου 22,0 23,1 19,9 26,5 21,6 16,3 29,5



126

Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ καλά 11,7 10,9 3,6 12,7 18,0 - 11,7

Αρκετά καλά 25,2 23,6 32,1 30,9 19,7 45,5 24,2

Μέτρια 23,8 27,3 39,3 23,6 16,4 9,1 22,9

Λίγο 17,3 16,4 10,7 16,4 19,7 27,3 17,7

Καθόλου 22,0 21,8 14,3 16,4 26,2 18,2 23,4



127

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

3.4%

13.5%

54.2%

28.8%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ 28,8 26,9 30,8 32,1 25,8 31,9 27,9

Αρκετά 54,2 55,8 52,6 52,6 56,3 53,5 50,8

Λίγο 13,5 12,4 14,6 11,5 15,0 11,8 14,8

Καθόλου 3,4 4,8 2,0 3,8 2,8 2,8 6,6



129

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ 28,8 32,0 27,8 26,5 28,4 26,5 33,0

Αρκετά 54,2 49,7 54,9 60,2 55,2 52,0 53,4

Λίγο 13,5 13,6 14,3 10,8 13,2 18,4 9,1

Καθόλου 3,4 4,8 3,0 2,4 3,2 3,1 4,5
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ 28,8 25,5 53,6 29,1 32,8 27,3 26,4

Αρκετά 54,2 58,2 32,1 47,3 50,8 45,5 58,0

Λίγο 13,5 16,4 10,7 18,2 11,5 9,1 12,1

Καθόλου 3,4 - 3,6 5,5 4,9 18,2 3,5
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Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

2.0%

11.5%

44.8%

41.7%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Σίγουρα Ναι 41,7 39,0 44,5 47,4 41,3 42,4 34,4

Μάλλον Ναι 44,8 47,8 41,7 38,5 46,0 44,4 49,2

Μάλλον Όχι 11,5 12,0 10,9 12,8 10,8 11,8 11,5

Σίγουρα Όχι 2,0 1,2 2,8 1,3 1,9 1,4 4,9
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Σίγουρα Ναι 41,7 36,1 40,6 55,4 42,3 44,9 36,4

Μάλλον Ναι 44,8 47,6 46,2 34,9 45,8 35,7 51,1

Μάλλον Όχι 11,5 13,6 10,9 9,6 10,0 18,4 9,1

Σίγουρα Όχι 2,0 2,7 2,3 - 1,9 1,0 3,4
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Σίγουρα Ναι 41,7 45,5 42,9 41,8 45,9 18,2 39,8

Μάλλον Ναι 44,8 41,8 39,3 49,1 36,1 54,5 47,6

Μάλλον Όχι 11,5 11,8 14,3 9,1 13,1 27,3 10,4

Σίγουρα Όχι 2,0 0,9 3,6 - 4,9 - 2,2
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Ενημερωτικά σεμινάρια/εκδηλώσεις σε σχολεία

Φυλλάδια–έντυπα ενημέρωσης

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης (Facebook, Instagram, twitter, YouTube, 

LinkedIn)

Διαδίκτυο

Ραδιόφωνο

Τηλεόραση

6.9%

5.4%

23.2%

25.4%

4.8%

34.3%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Τηλεόραση 34,3 30,9 37,7 19,2 31,0 45,8 37,7

Ραδιόφωνο 4,8 6,8 2,8 3,8 5,6 5,6 1,6

Διαδίκτυο 25,4 32,1 18,6 23,1 27,2 20,8 32,8

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης (Facebook, Instagram, twitter, 
YouTube, LinkedIn)

23,2 19,7 26,7 46,2 26,8 9,0 14,8

Φυλλάδια–έντυπα ενημέρωσης 5,4 5,2 5,7 1,3 3,8 9,0 8,2

Ενημερωτικά σεμινάρια/εκδηλώσεις σε σχολεία 6,9 5,2 8,5 6,4 5,6 9,7 4,9



137

Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Τηλεόραση 34,3 39,5 34,2 25,3 31,6 27,6 51,1

Ραδιόφωνο 4,8 2,0 6,0 6,0 5,8 6,1 -

Διαδίκτυο 25,4 23,8 26,3 25,3 26,1 23,5 25,0

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης (Facebook, 
Instagram, twitter, YouTube, LinkedIn)

23,2 21,8 22,2 28,9 22,3 36,7 11,4

Φυλλάδια–έντυπα ενημέρωσης 5,4 3,4 6,4 6,0 6,5 2,0 5,7

Ενημερωτικά σεμινάρια/εκδηλώσεις σε 
σχολεία

6,9 9,5 4,9 8,4 7,7 4,1 6,8
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη 
Ελλάδα

Τηλεόραση 34,3 35,5 32,1 32,7 37,7 18,2 34,2

Ραδιόφωνο 4,8 1,8 7,1 5,5 3,3 - 6,5

Διαδίκτυο 25,4 27,3 17,9 21,8 19,7 36,4 27,3

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης 
(Facebook, Instagram, twitter, YouTube, 

LinkedIn)
23,2 29,1 32,1 27,3 19,7 36,4 18,6

Φυλλάδια–έντυπα ενημέρωσης 5,4 1,8 3,6 3,6 14,8 9,1 5,2

Ενημερωτικά σεμινάρια/εκδηλώσεις σε 
σχολεία

6,9 4,5 7,1 9,1 4,9 - 8,2
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Δγ/Δα

Όχι

Ναι

23.8%

37.3%

38.9%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 38,9 43,0 34,8 52,6 43,2 27,1 34,4

Όχι 37,3 36,9 37,7 34,6 31,0 45,1 44,3

Δγ/Δα 23,8 20,1 27,5 12,8 25,8 27,8 21,3
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 38,9 34,0 40,6 42,2 39,4 45,9 29,5

Όχι 37,3 40,8 36,5 33,7 37,1 36,7 38,6

Δγ/Δα 23,8 25,2 22,9 24,1 23,5 17,3 31,8
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Ναι 38,9 45,5 35,7 40,0 36,1 9,1 38,1

Όχι 37,3 30,0 25,0 38,2 37,7 72,7 40,3

Δγ/Δα 23,8 24,5 39,3 21,8 26,2 18,2 21,6
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Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

19.6%

44.4%

28.2%

7.9%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ 7,9 9,2 6,5 14,1 8,5 4,2 6,6

Αρκετά 28,2 30,9 25,5 37,2 31,9 20,1 23,0

Λίγο 44,4 44,6 44,1 39,7 41,8 48,6 49,2

Καθόλου 19,6 15,3 23,9 9,0 17,8 27,1 21,3
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ 7,9 10,2 7,9 3,6 7,1 11,2 6,8

Αρκετά 28,2 27,2 27,1 33,7 30,0 28,6 21,6

Λίγο 44,4 38,8 45,9 49,4 44,5 44,9 43,2

Καθόλου 19,6 23,8 19,2 13,3 18,4 15,3 28,4
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Πολύ 7,9 10,9 3,6 5,5 9,8 - 7,4

Αρκετά 28,2 30,0 25,0 25,5 19,7 36,4 30,3

Λίγο 44,4 42,7 46,4 52,7 44,3 45,5 42,9

Καθόλου 19,6 16,4 25,0 16,4 26,2 18,2 19,5
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Δγ/Δα

Όχι

Ναι

5.0%

76.8%

18.1%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 18,1 21,7 14,6 33,3 19,7 10,4 11,5

Όχι 76,8 74,7 78,9 61,5 74,6 84,7 85,2

Δγ/Δα 5,0 3,6 6,5 5,1 5,6 4,9 3,3
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/Σ
υνταξιούχος

Ναι 18,1 15,6 19,5 18,1 18,4 22,4 12,5

Όχι 76,8 76,2 76,7 78,3 75,5 74,5 84,1

Δγ/Δα 5,0 8,2 3,8 3,6 6,1 3,1 3,4
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Υπόλοιπη Ελλάδα

Ναι 18,1 20,9 21,4 20,0 14,8 18,2 16,9

Όχι 76,8 72,7 75,0 74,5 82,0 81,8 77,9

Δγ/Δα 5,0 6,4 3,6 5,5 3,3 - 5,2
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Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

2.0%

19.6%

54.9%

23.5%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Πολύ 23,5 26,7 19,0 31,2 23,1 14,3 -

Αρκετά 54,9 50,0 61,9 43,8 61,5 71,4 -

Λίγο 19,6 20,0 19,0 25,0 15,4 - 100,0

Καθόλου 2,0 3,3 - - - 14,3 -
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Πολύ 23,5 50,0 20,0 12,5 18,2 50,0 -

Αρκετά 54,9 25,0 57,1 75,0 63,6 25,0 66,7

Λίγο 19,6 25,0 20,0 12,5 15,2 25,0 33,3

Καθόλου 2,0 - 2,9 - 3,0 - -
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/Νησιά

Πολύ 23,5 17,4 16,7 18,2 55,6 -

Αρκετά 54,9 65,2 66,7 45,5 22,2 100,0

Λίγο 19,6 13,0 16,7 36,4 22,2 -

Καθόλου 2,0 4,3 - - - -
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Όχι 43.1%

Ναι 56.9%
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Σύνολο Φύλο Ηλικία

Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+

Ναι 56,9 63,3 47,6 68,8 57,7 42,9 -

Όχι 43,1 36,7 52,4 31,2 42,3 57,1 100,0
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Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα

Απόφοιτος 
Δημοτικού/
Γυμνασίου/

Λυκείου

Ανώτερη 
Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ)

Κάτοχος 
Μεταπτυχιακού/

Διδακτορικού
Εργαζόμενος

Άνεργος/
Φοιτητής

Οικιακά/
Συνταξιούχος

Ναι 56,9 87,5 51,4 50,0 57,6 83,3 -

Όχι 43,1 12,5 48,6 50,0 42,4 16,7 100,0
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Σύνολο Περιοχή

Αθηναίων
Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

Θεσσαλονίκης
Περ. Δυτικής 
Μακεδονίας

Ναυπακτία/
Νησιά

Ναι 56,9 65,2 33,3 45,5 66,7 50,0

Όχι 43,1 34,8 66,7 54,5 33,3 50,0



Σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας!
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Διεξαγωγή έρευνας 

Στο πλαίσιο υλοποίησης του Παραδοτέου, η έρευνα περιλαμβάνει ποσοτική αποτίμηση 

αλλά και ποιοτική ανάλυση των αντιληπτών αξιών και προσδοκιών σε επίπεδο ομάδων 

εστίασης. Η έρευνα στοχεύει στη χαρτογράφηση της τρέχουσας κατάστασης και 

διεξαχθεί λαμβάνοντας υπόψη το νέο Ευρωπαϊκό θεσμικό πλαίσιο για τη διαχείριση των 

αποβλήτων, το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων, το Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο 

Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, τη Εθνική Στρατηγική & το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο για 

την Κυκλική Οικονομία & το έργο LIFE. Η έκθεση με τα αποτελέσματα της έρευνας κοινής 

γνώμης διεξαχθεί λαμβάνοντας υπ’ όψη τα εξής: 

• Έκταση: πανελλαδική, χωρισμένη σε αστικό & περιφερειακό ιστό (νησιώτικο & 

ορεινό), νοικοκυριά σε όλη την Ελλάδα 

• Δείγμα: focus groups – ομάδες εστίασης διαφορετικής σύνθεσης (καθορίζεται 

παρακάτω), αποτελούμενα από 100 συμμετέχοντες το καθένα. 

• Μέσο: Ερωτηματολόγιο. 

• Μέθοδος Δειγματοληψίας: Πολυσταδιακή δειγματοληψία βάσει φύλου, ηλικίας, 

εκπαιδευτικού υπόβαθρου και γεωγραφικής κατανομής. 

• Μέθοδος συλλογής στοιχείων: Συνδυασμός τηλεφωνικής έρευνας με τη χρήση 

του ειδικού συστήματος τηλεφωνικών συνεντεύξεων CATI (computer aided 

telephone interviews) και έρευνας μέσω διαδικτυακής πλατφόρμας. 

Προτεινόμενη σύνθεση των ομάδων εστίασης: 

• Γυναίκες και άνδρες, ηλικίας 18-25, με διαβαθμίσεις σε εκπαιδευτικό 

εργαζόμενοι ή μη. 

• Γυναίκες και άνδρες, ηλικίας 26-45, με διαβαθμίσεις σε εκπαιδευτικό επίπεδο, 

εργαζόμενοι ή μη. 

• Γυναίκες και άνδρες, ηλικίας 46-65, με διαβαθμίσεις σε εκπαιδευτικό επίπεδο, 

εργαζόμενοι ή μη. 

• Γυναίκες και άνδρες, ηλικίας 66 και άνω, με διαβαθμίσεις σε εκπαιδευτικό 

προσωπικό. 
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Πραγματοποιήθηκε προεπισκόπηση του προτεινόμενου ερωτηματολογίου και 

οριστικοποίηση των ομάδων εστίασης. Η θεματολογία του περιλάμβανε τα εξής: 

• Κατανόηση-αντίληψη για την κυκλική οικονομία 

• Συμμετοχή στην επαναχρησιμοποίηση και επισκευή προϊόντων  

• Συμμετοχή στην ανακύκλωση, κατανόηση ανακύκλωσης, υλικά που 

ανακυκλώνουν οι ερωτώμενοι, παράγοντες μη συμμετοχής τους και δυνατότητες 

βελτίωσης υπηρεσιών ανακύκλωσης. 

• Στάση σχετικά με τη χωριστή συλλογή οργανικών αποβλήτων και τη χρήση των 

πράσινων σημείων. 

• Απόψεις για την αποδοτικότητα της ενημέρωσης του κοινού σε θέματα 

πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης αποβλήτων/ μέσα 

ενημέρωσης που θεωρούν πιο αποδοτικά. 

• Στάση σχετικά με την εφαρμογή Πληρώνω-Όσο-Πετάω. 

• Στάση σχετικά με οικονομικά κίνητρα η ελαφρύνσεις για τη μείωση δημιουργίας 

αποβλήτων, επαναχρησιμοποίηση ή ανακύκλωση (πχ συστήματα επιστροφής 

εγγύησης). 

• Στάση σχετικά με τη συμπεριφορά τους στην αγορά προϊόντων (πχ 

επισκευασιμότητα, διάρκεια ζωής, περιβαλλοντική σήμανση, τιμή).  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η διεξαγωγή της έρευνας πραγματοποιήθηκε με τη μορφή τόσο 

τηλεφωνικής όσο και διαδικτυακής πλατφόρμας, όπου συνολικά συμμετείχαν 496 

πολίτες, ενώ οι αρχικές επαφές ανήλθαν στις 525. Τονίζεται πως η συμμετοχή των 

πολιτών στην έρευνα ήταν απόλυτα εθελοντική και μπορούσαν να αποχωρήσουν από 

την έρευνα οποιαδήποτε στιγμή. 
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Ανάλυση Αποτελεσμάτων 

Μέρος Α’ : Δημογραφικά Στοιχεία   

Από τους 496 πολίτες που συμμετείχαν στην έρευνα το 49,8% ήταν γυναίκες και το 50,2% 

ήταν άνδρες. 

 

 

Συνολικά συμμετείχαν στην έρευνα 496 πολίτες. Αναλυτικά το σύνολο των 

συμμετεχόντων ανά ομάδα εστίασης είναι το κάτωθι: 

• Ηλιακή ομάδα 18-25 ετών : 95 άτομα που αντιστοιχεί σε ποσοστό 19,2% 

• Ηλιακή ομάδα 26-45 ετών : 177 άτομα που αντιστοιχεί σε ποσοστό 35,7% 

• Ηλιακή ομάδα 46-65 ετών : 134 άτομα που αντιστοιχεί σε ποσοστό 27,0% 

• Ηλιακή ομάδα 66 ετών και άνω : 90 άτομα που αντιστοιχεί σε ποσοστό 18,1% 

 

50,2%

49,8%

Άνδρας Γυναίκα
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Όσον αφορά το μορφωτικό επίπεδο των συμμετεχόντων στην έρευνα, το 29,6% ήταν 

Απόφοιτοι Δημοτικού/Γυμνασίου/Λυκείου, το 53,6% Απόφοιτοι Ανώτερης 

Εκπαίδευσης και το 16,7% Κάτοχοι Μεταπτυχιακού/Διδακτορικού Τίτλου.  

 

19,2%

35,7%

27,0%

18,1%

18-25 ετών 26-45 ετών 46-65 ετών 66 ετών και άνω

29,6%

53,6%

16,7%

Απόφοιτος 

Δημοτικού/Γυμνασίου/Λυκείου

Ανώτερη Εκπαίδευση (ΑΕΙ/ΤΕΙ) Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/Διδακτορικού
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Επιπρόσθετα, το 62,5% των συμμετεχόντων εργάζονται, το 19,8% είναι άνεργοι ή 

φοιτητές, ενώ το υπόλοιπο 17,7% ασχολούνται με οικιακά ή είναι συνταξιούχοι.  

 

 

Τέλος, το 22,2% το δείγματος προέρχεται από το Δήμο Αθηναίων, το 5,6% από το Δήμο 

Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, το 11,1% από το Δήμο Θεσσαλονίκης, το 12,3% από την 

Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας, το 2,2% από το Δήμο της Ναυπακτίας και τους 

Δήμους των Νήσων Πάρου, Αντιπάρου, Θήρας, Τήνου, Αλοννήσου, ενώ το 46,6% από 

τους υπόλοιπους Δήμους της Ελλάδας. 

62,5%

19,8%
17,7%

Εργαζόμενος Άνεργος/Φοιτητής Οικιακά/Συνταξιούχος



 LIFE-IP CEI-Greece Circular Economy Implementation in Greece  

[7] 
 

 

 

Μέρος Β’: Έννοια Κυκλικής Οικονομίας 

Στην ερώτηση αν οι πολίτες γνωρίζουν την έννοια της κυκλικής οικονομίας όπως 

προκύπτει και από το παρακάτω διάγραμμα μόλις το 11,5% απάντησε πολύ καλά, το 

31,7% απάντησε αρκετά καλά, το 33,3% απάντησε μέτρια, το 15,5% λίγο, ενώ το 8,1% 

απάντησε καθόλου. Βάσει του παρακάτω πίνακα διακρίνεται πως έχουν αυξηθεί 

σημαντικά τα ποσοστά των κατηγοριών «Αρκετά καλά» και «Μέτρια» σε σύγκριση με 

την έρευνα του Σεπτεμβρίου του 2021 κάτι που υποδεικνύει ότι ναι μεν οι πολίτες έχουν 

αποκτήσει μια μεγαλύτερη οικειότητα με τον όρο της κυκλικής οικονομίας παρόλα αυτά 

υπάρχουν ακόμα πολλά περιθώρια βελτίωσης. 

 

22,2%

5,6%

11,1%
12,3%

2,2%

46,6%
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  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

   

Πολύ καλά 11,5 10,8 

Αρκετά καλά 31,7 14,5 

Μέτρια 33,3 19,2 

Λίγο 15,5 13,3 

Καθόλου 8,1 42,2 

 

Επιπλέον, από την τη συσχέτιση των ανωτέρω με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

φαίνεται ότι την καλύτερη γνώση στην έννοια της κυκλικής οικονομίας παρουσιάζει η 

ηλικιακή ομάδα 18-25, ενώ αντίθετα όσοι ανήκουν στην κατηγορία απασχόλησης 

«Οικιακά/Συνταξιούχος» φαίνεται να έχουν την μικρότερη οικειότητα. Τέλος, στην 

Περιφέρεια της Δυτικής Μακεδονίας ένας στους δύο πολίτες γνωρίζουν αρκετά έως 

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

8,1%

15,5%

33,3%

31,7%

11,5%
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πολύ καλά την έννοια της κυκλικής οικονομίας. 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Πολύ καλά 11,5 11,6 11,3 14,1 12,7 8,3 11,5 

Αρκετά καλά 31,7 36,5 26,7 41,0 30,5 31,2 24,6 

Μέτρια 33,3 32,9 33,6 28,2 39,0 26,4 36,1 

Λίγο 15,5 14,1 17,0 14,1 11,7 20,8 18,0 

Καθόλου 8,1 4,8 11,3 2,6 6,1 13,2 9,8 
 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Πολύ 

καλά 
11,5 8,8 10,9 18,1 13,2 11,2 5,7 

Αρκετά 

καλά 
31,7 23,8 35,3 33,7 32,9 36,7 21,6 

Μέτρια 33,3 30,6 33,1 38,6 35,8 27,6 30,7 

Λίγο 15,5 23,8 13,5 7,2 12,3 14,3 28,4 

Καθόλου 8,1 12,9 7,1 2,4 5,8 10,2 13,6 
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  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Πολύ 

 καλά 
11,5 12,7 14,3 12,7 13,1 - 10,4 

Αρκετά 

καλά 
31,7 29,1 32,1 34,5 39,3 9,1 31,2 

Μέτρια 33,3 36,4 32,1 34,5 29,5 63,6 31,2 

Λίγο 15,5 14,5 10,7 12,7 11,5 27,3 17,7 

Καθόλου 8,1 7,3 10,7 5,5 6,6 - 9,5 

 

 

Στην ερώτηση ποια θεωρείτε ότι είναι τα πιο σημαντικά οφέλη της κυκλικής 

οικονομίας το 32,7% απάντησε η μείωση της δημιουργίας αποβλήτων, το 25,8% η 

Όλα τα παραπάνω

Ευκαιρίες ανάπτυξης σε νέους επιχειρηματικούς τομείς

Ανάπτυξη περιβαλλοντικά βιώσιμων επενδύσεων

Δημιουργία θέσεων εργασίας

Ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας των …

Ενίσχυση της περιβαλλοντικής υπευθυνότητας των πολιτών

Μείωση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου των προϊόντων

Μείωση της κατανάλωσης πόρων

Ενίσχυση της ανακύκλωσης

Μείωση της δημιουργίας αποβλήτων

35,9%

6,9%

11,7%

13,3%

13,9%

16,5%

22,6%

25,6%

25,8%

32,7%
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ενίσχυση της ανακύκλωσης, το 25,6% η μείωση της κατανάλωσης πόρων και το 22,6% 

η μείωση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου των προϊόντων. Σημειώνεται ότι υπήρχε η 

δυνατότητα να επιλεχθούν παραπάνω από μία επιλογές. 

Σε σύγκριση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται μια σημαντική αύξηση στην 

κατηγορία που αφορά τη «Μείωση της δημιουργίας αποβλήτων» και μια σημαντική 

μείωση στην κατηγορία της «Ενίσχυσης της ανακύκλωσης». 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

   

Μείωση της 

δημιουργίας 

αποβλήτων  

32,7 23,4 

Ενίσχυση της 

ανακύκλωσης  
25,8 42,9 

Μείωση της 

κατανάλωσης πόρων 
25,6 16,2 

Μείωση του 

περιβαλλοντικού 

αντίκτυπου των 

προϊόντων 

22,6 7,3 

Ενίσχυση της 

περιβαλλοντικής 

υπευθυνότητας των 

πολιτών  

16,5 8,0 

Ενίσχυση της 

περιβαλλοντικής 

υπευθυνότητας των 

επιχειρήσεων 

13,9 3,0 

Δημιουργία θέσεων 

εργασίας  
13,3 6,6 

Ανάπτυξη 

περιβαλλοντικά 

βιώσιμων επενδύσεων 

11,7 2,3 

Ευκαιρίες ανάπτυξης σε 

νέους επιχειρηματικούς 

τομείς 

6,9 2,3 

Όλα τα παραπάνω 35,9 21,5 
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Εν συνεχεία, στο παρακάτω διάγραμμα είναι φανερό πως επτά στους δέκα πολίτες δε 

συμμετέχουν σε δράσεις που αφορούν την κυκλική οικονομία, αποτέλεσμα το οποίο θα 

πρέπει να μελετηθεί και να παρουσιαστεί σαν μια επιπλέον ευκαιρία να γνωρίσουν 

καλύτερα οι πολίτες την έννοια της κυκλικής οικονομίας έτσι ώστε μελλοντικά να 

βελτιωθούν και τα ποσοστά που παρουσιάστηκαν παραπάνω. 

 

 

 

Μέρος Γ’: Χωριστή Συλλογή-Ανακύκλωση 

 

Στην ερώτηση εάν οι πολίτες γνωρίζουν αν ο Δήμος τους εφαρμόζει δράσεις 

ανακύκλωσης, το 73,6% των συμμετεχόντων απάντησε θετικά, ενώ μόλις το 18,1% των 

συμμετεχόντων απάντησε αρνητικά.  

Δγ/Δα 6,5%

Όχι 70,4%

Ναι 23,2%
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Το 36,4% των ερωτηθέντων που απάντησαν ότι κατοικούν σε κάποιον από τους Δήμους: 

Πάρου, Αντιπάρου, Θήρας, Τήνου, Αλοννήσου και Ναυπακτίας δήλωσε ότι είναι ενήμερο 

για τα συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης αποβλήτων που εφαρμόζει ο Δήμος τους, 

ενώ αντίθετα το 54,5% απάντησε αρνητικά. Παρόλα αυτά είναι σημαντικό να τονιστεί το 

γεγονός ότι λόγω του μικρού δείγματος στις συγκεκριμένες περιοχές το αποτέλεσμα ίσως 

να μην είναι αντιπροσωπευτικό της πραγματικής εικόνας. 

 

 

Στην ερώτηση εάν οι πολίτες συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία της ανακύκλωσης, το 

Δγ/Δα 8,3%

Όχι 18,1%

Ναι 73,6%

Δγ/Δα 9,1%

Όχι 54,5%

Ναι 36,4%
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79,0% των συμμετεχόντων θετικά, ενώ το 18,8% απάντησε αρνητικά. Τα ποσοστά αυτά 

κυμαίνονται στα ίδια περίπου επίπεδα με εκείνα της έρευνας που πραγματοποιήθηκε 

τον Σεπτέμβριο του 2021 (84,3% υπέρ του «Ναι» και 15,7%  υπέρ του όχι). Σε αυτές τις 

συνθήκες όντως αποδεικνύεται ότι η εφαρμογή της ανακύκλωση έχει εισχωρήσει στα 

ελληνικά νοικοκυριά.  

 

 

Από την συσχέτιση των ανωτέρω με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά προκύπτει οι 

ηλικιακή ομάδα των 18-25 ετών και όσοι ανήκουν στην κατηγορία των 

ανέργων/φοιτητών παρουσιάζουν χαμηλότερα ποσοστά συμμετοχής στην ανακύκλωση 

σε σχέση με το σύνολο (69,2% και 68,4% αντίστοιχα έναντι 79,0%).  

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Ναι 79,0 77,5 80,6 69,2 82,2 81,2 75,4 

Όχι 18,8 20,9 16,6 28,2 15,0 17,4 23,0 

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2,2%

18,8%

79,0%
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Δγ/Δα 2,2 1,6 2,8 2,6 2,8 1,4 1,6 

  

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Ναι 79,0 68,0 82,0 89,2 84,8 68,4 70,5 

Όχι 18,8 26,5 16,9 10,8 13,2 27,6 28,4 

Δγ/Δα 2,2 5,4 1,1 - 1,9 4,1 1,1 

 

Από το δείγμα των συμμετεχόντων που απάντησαν ότι συμμετέχουν ενεργά στην 

διαδικασία της ανακύκλωσης το 53,6 % χωρίζει τα απορρίμματά του σε ανακυκλώσιμα 

και ΜΗ πριν τα πετάξει πάντα, το 37,8% πολύ συχνά, ενώ το υπόλοιπο 8,7% απάντησε 

συχνά.  
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Επιπροσθέτως, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά, παρατηρείται ένα αρκετά υψηλότερο ποσοστό απόκρισης στη 

διαδικασία του διαχωρισμού των απορριμμάτων στην ηλικία των 66+ σε σχέση με αυτό 

του συνόλου (71,7% έναντι 53,6%), καθώς και σε όσους έχουν δηλώσει ότι είναι κάτοχοι 

μεταπτυχιακού ή διδακτορικού διπλώματος (62,2% έναντι 53,6%). Αντίθετα η ηλιακή 

ομάδα των 18-25 παρουσιάζει το χαμηλότερο ποσοστό στη διαδικασία του 

διαχωρισμού βάσει συχνότητας (44,4%) 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Πάντα 53,6 54,9 52,3 44,4 46,3 61,5 71,7 

Πολύ συχνά 37,8 36,3 39,2 40,7 44,6 33,3 19,6 

Συχνά 8,7 8,8 8,5 14,8 9,1 5,1 8,7 

Σπάνια - - - - - - - 

Σπάνια

Συχνά

Πολύ συχνά

Πάντα

0,0%

8,7%

37,8%

53,6%
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  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Πάντα 53,6 53,0 50,9 62,2 53,2 49,3 59,7 

Πολύ 

συχνά 
37,8 37,0 41,7 27,0 39,5 38,8 29,0 

Συχνά 8,7 10,0 7,3 10,8 7,2 11,9 11,3 

Σπάνια - - - - - - - 

 

Στην ερώτηση ποιο υλικό ανακυκλώνουν οι πολίτες σε μεγαλύτερο βαθμό, τις πρώτες 

θέσεις καταλαμβάνουν το χαρτί, το πλαστικό και το γυαλί (ποσοστά 75,8%, 74,2% και 

64,8% αντίστοιχα). Αντίθετα, τα υλικά που παρατηρείται να ανακυκλώνουν  λιγότερο  

είναι τα υπολείμματα τροφίμων/απόβλητα κήπων και πάρκων και τα φάρμακα. Αυτό 

μπορεί να οφείλεται στο γεγονός ότι δυστυχώς δεν έχει εφαρμοστεί σε σημαντικό 

βαθμό το δίκτυο των καφέ κάδων στην Ελλάδα. Σημειώνεται ότι στην εν λόγω ερώτηση 

υπήρχε η δυνατότητα να επιλεχθούν παραπάνω από μία επιλογές από τους 

συμμετέχοντες. 
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Εν συνεχεία, οι πολίτες κλήθηκαν να επιλέξουν τον κύριο λόγο που τους εμποδίζει να 

ανακυκλώνουν. Την πρώτη θέση με ποσοστό 31,5% κατέλαβε ο λόγος που αφορά το 

γεγονός ότι ο κάδος ανακύκλωσης είναι μακριά, το επόμενο εμπόδιο σε ποσοστό 

28,2% είναι ότι υπάρχει δυσκολία στη χωριστή συλλογή των ανακυκλώσιμων υλικών 

από τα υπόλοιπα σκουπίδια. Επίσης, το 27,0% απάντησε ότι δεν έχει χώρο για 

κάδο/ους ανακυκλώσιμων στο σπίτι ενώ το 26,0% θεωρεί ότι δεν γίνεται ανακύκλωση 

στην πράξη ποσοστό που κρίνεται αρκετά αξιοπρόσεκτο. Τέλος, το 25,4% δηλώνει ότι 

ο κάδος ανακύκλωσης είναι συχνά γεμάτος, το 19,4% απάντησε ότι δεν  μπορεί να 

διαθέσει τον απαιτούμενο χρόνο και το 4,8% ότι δε συμμετέχει προσωπικά στη 

διαδικασία. Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρούνται αρκετά αυξημένα 

ποσοστά σε όλες τις κύριες κατηγορίες με σημαντική διαφοροποίηση στα παρακάτω: 

• Δυσκολεύομαι να συλλέγω χωριστά τα ανακυκλώσιμα υλικά από τα υπόλοιπα 

σκουπίδια 

• Δεν έχω χώρο για κάδους ανακύκλωσης στο σπίτι μου 

• Θεωρώ ότι δεν γίνεται ανακύκλωση στη πράξη 

Φάρμακα

Υπολείμματα τροφίμων/απόβλητα κήπων …

Μαγειρικά λάδια

Ηλεκτρικές συσκευές

Μέταλλο

Παλιά Ρούχα

Μπαταρίες

Γυαλί

Πλαστικό

Χαρτί

40,5%

44,2%

45,3%

48,6%

49,7%

49,9%

57,0%

64,8%

74,2%

75,8%
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  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Ο κάδος ανακύκλωσης 

 είναι μακριά 
31,5 21,8 

Δυσκολεύομαι να συλλέγω 

χωριστά τα ανακυκλώσιμα 

υλικά από τα υπόλοιπα 

σκουπίδια 

28,2 9,1 

Δεν έχω χώρο για κάδους 

ανακύκλωσης στο σπίτι μου 
27,0 3,5 

Θεωρώ ότι δεν γίνεται 

ανακύκλωση στη πράξη 
26,0 8,2 

Ο κάδος ανακύκλωσης  

είναι συχνά γεμάτος 
25,4 10,3 

Δεν μπορώ να διαθέσω  

τον απαιτούμενο χρόνο 
19,4 9,6 

Δεν συμμετέχω προσωπικά 

στην διαδικασία (δεν πετάω 

εγώ τα σκουπίδια) 

4,8 2,3 

Άλλο

Δεν συμμετέχω προσωπικά στην διαδικασία …

Δεν μπορώ να διαθέσω τον απαιτούμενο χρόνο

Ο κάδος ανακύκλωσης είναι συχνά γεμάτος

Θεωρώ ότι δεν γίνεται ανακύκλωση στην πράξη

Δεν έχω χώρο για κάδο/ους ανακυκλώσιμων …

Δυσκολεύομαι να συλλέγω χωριστά τα …

Ο κάδος ανακύκλωσης είναι μακριά

4,8%

4,8%

19,4%

25,4%

26,0%

27,0%

28,2%

31,5%
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Άλλο 4,8 35,1 

 

Αναφορικά με την ερώτηση για το αν θα έπρεπε να υλοποιούνται περισσότερες δράσεις 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού στο Δήμο τους σχετικά με τη χωριστή 

συλλογή και ανακύκλωση, το συντριπτικό ποσοστό του δείγματος απάντησε θετικά 

(90,1 %). 

 

Στο ερώτημα ποιο σύστημα συλλογής ανακυκλώσιμων θεωρούν πιο αποδοτικό οι 

πολίτες, το 45,0% των συμμετεχόντων απάντησε τους κάδους ανακύκλωσης στο 

πεζοδρόμιο/στις γειτονιές, ενώ το 23,2% το σύστημα χωριστής συλλογής «πόρτα-

πόρτα».  

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2,4%

7,5%

90,1%
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Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική αύξηση του ποσοστού στην 

κατηγορία της χωριστής συλλογής πόρτα-πόρτα. 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Χωριστή συλλογή πόρτα-

πόρτα 
23,2 10,5 

Κάδοι ανακύκλωσης στο  
πεζοδρόμιο ή επιλεγμένα 

σημεία  
της γειτονιάς σας 

45,0 51,5 

Κάδοι ανακύκλωσης σε 

κεντρικά σημεία του Δήμου 
4,0 8.2 

Συνδυασμός των ανωτέρω 27,8 29,7 

 

Στο ερώτημα αν οι πολίτες είναι διατεθειμένοι να συλλέγουν χωριστά περισσότερα 

από δύο είδη ανακυκλώσιμων υλικών από τα υπόλοιπα σκουπίδια, το 94% των 

συμμετεχόντων απάντησε θετικά  (το αντίστοιχο ποσοστό της έρευνας του 2021 ήταν 

87,4%).  

Συνδυασμός των ανωτέρω

Κάδοι ανακύκλωσης σε κεντρικά σημεία 

του Δήμου

Κάδοι ανακύκλωσης στο πεζοδρόμιο ή 

επιλεγμένα σημεία της γειτονιάς σας

Χωριστή συλλογή πόρτα-πόρτα

27,8%

4,0%

45,0%

23,2%
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Όσον αφορά την συλλογή των υπολειμμάτων τροφίμων από τα υπόλοιπα σκουπίδια το 

79,2% των συμμετεχόντων απάντησε θετικά (το αντίστοιχο ποσοστό της έρευνας του 

2021 ήταν 78,2%), ενώ το 20,8% απάντησε αρνητικά.  

 

Από την συσχέτιση των ανωτέρω με την ηλικία των συμμετεχόντων, παρατηρείται ένα 

χαμηλότερο ποσοστό απόκρισης συλλογή απορριμμάτων τροφίμων στην ηλικία των 18-

Σίγουρα 

Όχι

Μάλλον 

Όχι

Μάλλον 

Ναι

Σίγουρα 

Ναι

1,6%

4,4%

40,3%

53,6%

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

2,6%

18,1%

40,5%

38,7%
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25+ σε σχέση με αυτό του συνόλου (69,3 % έναντι 79,2%). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Σίγουρα Ναι 38,7 34,5 42,9 30,8 39,9 42,4 36,1 

Μάλλον Ναι 40,5 39,8 41,3 38,5 41,8 38,9 42,6 

Μάλλον Όχι 18,1 24,1 12,1 28,2 15,0 17,4 18,0 

Σίγουρα Όχι 2,6 1,6 3,6 2,6 3,3 1,4 3,3 

 

Στην επόμενη ερώτηση, οι πολίτες ρωτήθηκαν σε τι βαθμό γνωρίζουν την έννοια της 

κομποστοποίησης. Το 68,7%  των συμμετεχόντων φαίνεται να τη γνωρίζει από «αρκετά 

καλά έως πολύ καλά» (αντίστοιχα στην έρευνα του 2021 το 69,3% είχε απαντήσει 

θετικά), ενώ το υπόλοιπο 31,3% απάντησε ότι τη γνωρίζει σε μέτριο έως μηδαμινό 

βαθμό.

 

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

2,8%

5,6%

22,8%

43,3%

25,4%
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Από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά παρατηρείται 

ένα υψηλότερο ποσοστό πολύ καλής γνώσης της κομποστοποίησης στην ηλικία των 18-

25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (35,9% έναντι 25,4%), ενώ παρόμοιο ποσοστό 

παρουσιάζουν όσοι είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου σπουδών 

(38,6%).  

Τέλος, αναφορικά με το συσχετισμό των ανωτέρω με την περιοχή κατοικίας, οι κάτοικοι 

της Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, φαίνεται να γνωρίζουν σε μεγαλύτερο βαθμό σε 

σχέση με τους υπόλοιπους Δήμους παρέμβασης την έννοια της κομποστοποίησης. 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Πολύ καλά 25,4 24,5 26,3 35,9 23,0 25,7 19,7 

Αρκετά καλά 43,3 42,2 44,5 25,6 47,9 41,7 54,1 

Μέτρια 22,8 24,1 21,5 24,4 22,5 23,6 19,7 

Λίγο 5,6 7,2 4,0 9,0 4,7 5,6 4,9 

Καθόλου 2,8 2,0 3,6 5,1 1,9 3,5 1,6 
 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Πολύ καλά 25,4 20,4 24,1 38,6 26,5 29,6 17,0 

Αρκετά 

καλά 
43,3 36,7 45,5 48,2 45,8 32,7 46,6 

Μέτρια 22,8 29,9 22,9 9,6 21,6 21,4 28,4 
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Λίγο 5,6 8,8 4,5 3,6 4,5 11,2 3,4 

Καθόλου 2,8 4,1 3,0 - 1,6 5,1 4,5 

  

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Πολύ καλά 25,4 26,4 17,9 20,0 26,2 27,3 26,8 

Αρκετά 

καλά 
43,3 43,6 53,6 41,8 42,6 36,4 42,9 

Μέτρια 22,8 20,9 21,4 25,5 24,6 9,1 23,4 

Λίγο 5,6 5,5 3,6 7,3 6,6 18,2 4,8 

Καθόλου 2,8 3,6 3,6 5,5 - 9,1 2,2 

 

 

Στην ερώτηση αν υπάρχει ενδιαφέρον των πολιτών για συμμετοχή σε πρόγραμμα 

οικιακής κομποστοποίησης (με κάδο κομποστοποίησης στον κήπο), μετά από κατάλληλη 

ενημέρωση, το 76,2% απάντησε θετικά, ενώ το 17,3% απάντησε ότι δεν είναι κάτι που 

τους ενδιαφέρει. 
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Από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά παρατηρείται 

ένα χαμηλότερο ποσοστό στη διάθεση συμμετοχής σε πρόγραμμα οικιακής 

κομποστοποίησης στην ηλικία των 18-25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (19,2% έναντι 

27,2% για όσους απάντησαν «σίγουρα ναι»), ενώ μεγαλύτερο ποσοστό παρουσιάζουν 

όσοι είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου σπουδών (42,2% έναντι 27,2% 

για όσους απάντησαν «σίγουρα ναι»).  

Τέλος, οι κάτοικοι του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, φαίνεται να γνωρίζουν σε 

μεγαλύτερο βαθμό σε σχέση με τους υπόλοιπους Δήμους παρέμβασης την έννοια της 

κομποστοποίησης. 

 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Σίγουρα Ναι 27,2 25,7 28,7 19,2 26,3 32,6 27,9 

Μάλλον Ναι 49,0 46,6 51,4 48,7 53,5 41,0 52,5 

Μάλλον Όχι 14,7 18,5 10,9 20,5 13,1 15,3 11,5 

Δεν έχω πρόσβαση σε κήπο

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

6,5%

2,6%

14,7%

49,0%

27,2%
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Σίγουρα Όχι 2,6 3,2 2,0 2,6 2,3 2,1 4,9 

Δεν έχω πρόσβαση σε 

κήπο 
6,5 6,0 6,9 9,0 4,7 9,0 3,3 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Σίγουρα Ναι 27,2 23,8 24,4 42,2 29,0 24,5 23,9 

Μάλλον Ναι 49,0 46,9 51,9 43,4 49,0 41,8 56,8 

Μάλλον Όχι 14,7 19,7 13,5 9,6 13,9 21,4 10,2 

Σίγουρα Όχι 2,6 2,7 3,0 1,2 1,6 5,1 3,4 

Δεν έχω 

πρόσβαση σε 

κήπο 
6,5 6,8 7,1 3,6 6,5 7,1 5,7 

 

Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική αύξηση της θετικής 

απόκρισης  των ερωτηθέντων (76,2% έναντι 46,1%) 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Σίγουρα Ναι 27,2 29,7 

Μάλλον Ναι 49,0 16,4 

Μάλλον Όχι 14,7 20,1 

Σίγουρα Όχι 2,6 17,3 
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Δεν έχω πρόσβαση σε κήπο 6,5 16,4 

 

Το 70,8%  των συμμετεχόντων γνωρίζει από «αρκετά καλά έως πολύ καλά» την έννοια 

των επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων, ενώ το υπόλοιπο 29,2% απάντησε αρνητικά. 

 

Επιπρόσθετα, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

παρατηρείται υψηλό ποσοστό γνώσης της έννοιας της κομποστοποίησης στο Δήμο 

Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης σε σχέση με αυτό του συνόλου (60,7% έναντι 45,8%). 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Πολύ καλά 25,0 21,8 17,9 14,5 27,9 18,2 29,4 

Αρκετά 

καλά 
45,8 48,2 60,7 43,6 44,3 36,4 44,2 

Μέτρια 22,8 21,8 21,4 30,9 21,3 18,2 22,1 

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

2,6%

3,8%

22,8%

45,8%

25,0%
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Λίγο 3,8 4,5 - 9,1 3,3 9,1 2,6 

Καθόλου 2,6 3,6 - 1,8 3,3 18,2 1,7 

 

Αναφορικά με την περιοχή παρέμβασης της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας, το 42,6% 

των ερωτηθέντων δήλωσε ότι είναι ενήμερο για την εφαρμογή του ολοκληρωμένου 

δικτύου συλλογής και διαχείρισης επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων, ενώ το 47,5% 

απάντησε αρνητικά.  

 

Από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά, παρατηρείται 

ένα υψηλότερο ποσοστό ατόμων που δεν είναι ενήμεροι στην ηλικία των 18-25 σε 

σχέση με αυτό του συνόλου (75,0% έναντι 47,5%). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Ναι 42,6 51,6 33,3 25,0 40,0 52,2 - 

Δγ/Δα 9,8%

Όχι 47,5%

Ναι 42,6%
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Όχι 47,5 45,2 50,0 75,0 50,0 34,8 - 

Δγ/Δα 9,8 3,2 16,7 - 10,0 13,0 - 

 

Το 80,8% των συμμετεχόντων της περιοχής συμμετέχει ενεργά στη συγκεκριμένη δράση, 

ενώ το 90,2% θεωρεί ότι θα έπρεπε να υλοποιούνται περισσότερες δράσεις ενημέρωσης 

και ευαισθητοποίησης του κοινού στο Δήμο τους. 

 

Όχι

Ναι

19,2%

80,8%
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Εν συνεχεία, το 69,8% των συμμετεχόντων που ρωτήθηκαν κατά πόσο γνωρίζουν την 

έννοια των πράσινων σημείων απάντησαν θετικά (αντίστοιχα στην έρευνα του 2021 το 

71,4% είχε απαντήσει θετικά). 

Επιπλέον, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

παρατηρείται ένα υψηλότερο ποσοστό πολύ καλής γνώσης των πράσινων σημείων στην 

ηλικία των 18-25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (34,6% έναντι 23,2%), ενώ αντίστοιχο 

ήταν το ποσοστό για όσους δήλωσαν κάτοικοι της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας 

(32,8%). 

 

Δγ/Δα 3,3%

Όχι 6,6%

Ναι 90,2%
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  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Πολύ καλά 23,2 21,3 25,1 34,6 19,7 24,3 18,0 

Αρκετά καλά 46,6 52,2 40,9 37,2 49,3 43,1 57,4 

Μέτρια 22,0 19,7 24,3 21,8 23,5 22,2 16,4 

Λίγο 5,6 5,6 5,7 6,4 4,2 6,9 6,6 

Καθόλου 2,6 1,2 4,0 - 3,3 3,5 1,6 

 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Πολύ καλά 23,2 22,7 25,0 16,4 32,8 9,1 22,9 

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

2,6%

5,6%

22,0%

46,6%

23,2%
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Αρκετά 

καλά 
46,6 47,3 46,4 47,3 47,5 27,3 46,8 

Μέτρια 22,0 21,8 21,4 23,6 13,1 36,4 23,4 

Λίγο 5,6 6,4 7,1 5,5 - 27,3 5,6 

Καθόλου 2,6 1,8 - 7,3 6,6 - 1,3 

 

Λαμβάνοντας υπ’ όψη ότι επτά στους δέκα ερωτώμενους γνωρίζει την έννοια των 

πράσινων σημείων, το 91,7% φαίνεται διατεθειμένο να παραδίδει ανακυκλώσιμα 

απόβλητα ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα σε πράσινα σημεία, ποσοστό αυξημένο κατά 

16,4% σε σχέση με την έρευνα του 2021 (78,3%). 

Συμπληρωματικά, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά παρατηρείται ένα υψηλότερο ποσοστό ατόμων που είναι θετικοί στην 

εν λόγω δράση στην ηλικία των 46-65 σε σχέση με αυτό του συνόλου (48,6% έναντι 

38,7%), ενώ παρόμοιο ποσοστό παρουσιάζουν όσοι είναι κάτοχοι 

μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου σπουδών (47,0%), καθώς και όσοι κατοικούν στην 

Περιφέρεια της Δυτικής  Μακεδονίας (47,5%). 

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

0,8%

7,5%

53,0%

38,7%
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  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Σίγουρα Ναι 38,7 38,2 39,3 32,1 36,2 48,6 32,8 

Μάλλον Ναι 53,0 51,8 54,3 55,1 55,4 45,1 60,7 

Μάλλον Όχι 7,5 9,2 5,7 12,8 7,5 6,2 3,3 

Σίγουρα Όχι 0,8 0,8 0,8 - 0,9 - 3,3 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 

Διδακτορικού 
Εργαζόμενος 

Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Σίγουρα 

Ναι 
38,7 37,4 36,8 47,0 39,4 37,8 37,5 

Μάλλον 

Ναι 
53,0 50,3 55,6 49,4 53,9 50,0 53,4 

Μάλλον 

Όχι 
7,5 10,2 7,1 3,6 6,1 12,2 6,8 

Σίγουρα 

Όχι 
0,8 2,0 0,4 - 0,6 - 2,3 

 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Σίγουρα 

Ναι 
38,7 36,4 42,9 34,5 47,5 36,4 38,1 
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Μάλλον 

Ναι 
53,0 61,8 46,4 50,9 45,9 27,3 53,2 

Μάλλον 

Όχι 
7,5 1,8 10,7 14,5 4,9 36,4 7,4 

Σίγουρα 

Όχι 
0,8 - - - 1,6 - 1,3 

 

Αναφορικά με τα Ολοκληρωμένα Πράσινα Σημεία το 43,5% των ερωτηθέντων που 

κατοικούν στο Δήμο Αθηναίων ή στο Δήμο Θεσσαλονίκης ή στο Δήμο Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης, δήλωσε ότι είναι ενήμερο, ενώ αντίθετα το 47,2% απάντησε αρνητικά.  

 

Επιπλέον, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά, 

παρατηρείται ένα υψηλότερο ποσοστό ενημέρωσης στην ηλικία των 18-25 σε σχέση με 

αυτό του συνόλου (64,1% έναντι 43,5%), ενώ αντίθετη εικόνα επικρατεί στην ηλικιακή 

ομάδα των 46-65 καθώς το 63,2% δηλώνει ότι δεν είναι ενήμερο. Ομοίως, υψηλότερο 

ποσοστό ενημέρωσης δείχνει να έχουν οι κάτοχοι μεταπτυχιακού/διδακτορικού τίτλου 

(61,3%), ενώ σε ότι αφορά την περιοχή οι κάτοικοι του Δήμου Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης δείχνουν να είναι οι πιο ενημερωμένοι (50,0%). 

 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

Δγ/Δα 9,3%

Όχι 47,2%

Ναι 43,5%
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  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Ναι 43,5 47,9 39,2 64,1 39,1 31,6 45,8 

Όχι 47,2 46,9 47,4 28,2 48,9 63,2 45,8 

Δγ/Δα 9,3 5,2 13,4 7,7 12,0 5,3 8,3 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Ναι 43,5 40,4 40,0 61,3 43,5 47,4 37,5 

Όχι 47,2 48,1 50,9 32,3 46,6 44,7 54,2 

Δγ/Δα 9,3 11,5 9,1 6,5 9,9 7,9 8,3 

 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Ναι 43,5 43,6 50,0 40,0 

Όχι 47,2 46,4 42,9 50,9 
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Δγ/Δα 9,3 10,0 7,1 9,1 

 

Τέλος, η συντριπτική πλειοψηφία του δείγματος θεωρεί ότι θα έπρεπε να υλοποιούνται 

περισσότερες δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού στο Δήμο τους 

σχετικά με τη συγκεκριμένη δράση (92,2%). 

 

 

 

Μέρος Δ’: Επαναχρησιμοποίηση 

Στην ερώτηση αν οι πολίτες δωρίζουν σε τρίτους χρησιμοποιημένα 

προϊόντα/αντικείμενά του, το 85,1% των ερωτηθέντων απάντησε θετικά ενώ μόλις το 

12,7% απάντησε αρνητικά.  

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2,1%

5,7%

92,2%
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Παράλληλα, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

παρατηρείται ένα ελαφρώς χαμηλότερο ποσοστό θετικής απόκρισης στην ηλικία των 18-

25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (79,5% έναντι 85,1%), ενώ παρόμοια εικόνα επικρατεί 

και στους κατοίκους του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης (75,0%). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Ναι 85,1 83,5 86,6 79,5 85,9 87,5 83,6 

Όχι 12,7 13,7 11,7 14,1 12,7 11,8 13,1 

Δγ/Δα 2,2 2,8 1,6 6,4 1,4 0,7 3,3 

 

 

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

2,2%

12,7%

85,1%
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  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Ναι 85,1 84,5 75,0 80,0 90,2 72,7 87,0 

Όχι 12,7 13,6 21,4 16,4 6,6 27,3 11,3 

Δγ/Δα 2,2 1,8 3,6 3,6 3,3 - 1,7 

 

 

Στην ερώτηση ποια είδη χρησιμοποιημένων προϊόντων δωρίζουν περισσότερο οι 

πολίτες, το 77,6% των ερωτώμενων απάντησε ρούχα, το 44,6% απάντησε ότι δωρίζει 

παιχνίδια, το 38,5,8% απάντησε βιβλία, το 33,5% ηλεκτρικές συσκευές και το 33,1% 

δωρίζει έπιπλα. Σημειώνεται ότι υπήρχε η δυνατότητα να επιλεχθούν παραπάνω από 

μία επιλογές. 

 

 

0,8% 
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Στο ερώτημα αν οι πολίτες είναι διατεθειμένοι να δίνουν προϊόντα προς επισκευή ή 

επιδιόρθωση για να τα επαναχρησιμοποιήσουν το 95,8% απάντησε σίγουρα και μάλλον 

ναι, ενώ μόλις το 4,2% απάντησε μάλλον ή σίγουρα όχι.  

 

Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική αύξηση της θετικής 

απόκρισης  των ερωτηθέντων (95,8% έναντι 81,3%) 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Σίγουρα Ναι 50,8 54,6 

Μάλλον Ναι 45,0 26,7 

Μάλλον Όχι 3,8 13,3 

Σίγουρα Όχι 0,4 5,4 

 

Το 62,1% των ερωτηθέντων απάντησε «σίγουρα ναι» ή «μάλλον ναι» στην ερώτηση αν 

θα αγόραζε χρησιμοποιημένα προϊόντα τα οποία ενδεχομένως να έχουν προηγουμένως 

επισκευαστεί/επιδιορθωθεί (π.χ ρούχα, ηλεκτρικές συσκευές, ελαστικά αυτοκινήτων), 

το 21,2% απάντησε μάλλον ή σίγουρα όχι.  

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

0,4%

3,8%

45,0%

50,8%
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Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική αύξηση της θετικής 

απόκρισης  των ερωτηθέντων (62,1% έναντι 51,0%) 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Σίγουρα Ναι 20,4 26,9 

Μάλλον Ναι 41,7 24,1 

Μάλλον Όχι 21,2 20,6 

Σίγουρα Όχι 6,9 15,9 

Εξαρτάται από το προϊόν 9,5 11,2 

Εξαρτάται από την τιμή 0,4 1,2 

 

Ακόμη, από την συσχέτιση των απαντήσεων με το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο 

εκπαίδευσης, το επάγγελμα και την περιοχή των ερωτηθέντων παρατηρείται ένα 

χαμηλότερο ποσοστό θετικής απόκρισης στην ηλικία των 66+ σε σχέση με αυτό του 

συνόλου (45,2% έναντι 62,1%), ενώ στην κατηγορία των ανέργων/φοιτητών το ποσοστό 

σίγουρης αγοράς χρησιμοποιούμενων προϊόντων είναι υψηλότερο του συνόλου (30,6% 

έναντι 20,4%). 

Εξαρτάται από την τιμή

Εξαρτάται από το προϊόν

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

0,4%

9,5%

6,9%

21,2%

41,7%

20,4%
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  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Σίγουρα Ναι 20,4 17,3 23,5 21,8 21,1 20,8 14,8 

Μάλλον Ναι 41,7 43,4 40,1 44,9 43,7 40,3 34,4 

Μάλλον Όχι 21,2 25,3 17,0 19,2 18,3 22,9 29,5 

Σίγουρα Όχι 6,9 4,0 9,7 3,8 6,6 6,9 11,5 

Εξαρτάται από το 

προϊόν 
9,5 10,0 8,9 10,3 10,3 8,3 8,2 

Εξαρτάται από την 

τιμή 
0,4 - 0,8 - - 0,7 1,6 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Σίγουρα Ναι 20,4 19,7 18,8 26,5 18,7 30,6 14,8 

Μάλλον Ναι 41,7 38,1 44,4 39,8 42,6 38,8 42,0 

Μάλλον Όχι 21,2 21,8 19,9 24,1 22,6 12,2 26,1 

Σίγουρα Όχι 6,9 8,2 7,5 2,4 6,8 4,1 10,2 

Εξαρτάται 

από το 

προϊόν 
9,5 10,9 9,4 7,2 9,0 14,3 5,7 

Εξαρτάται 

από την τιμή 
0,4 1,4 - - 0,3 - 1,1 

 

Σε ποσοστό 77,6% απάντησαν οι ερωτώμενοι ότι προτιμάνε να επιλέγουν προϊόντα που 
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έχουν προκύψει από ανακυκλωμένα υλικά ενώ μόλις το 14,7% απάντησε αρνητικά. 

Τέλος, ένα 7,7% των ερωτηθέντων απάντησε ότι δεν γνωρίζει ότι υπάρχουν τέτοια 

προϊόντα.   

 

 

Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική αύξηση της θετικής 

απόκρισης  των ερωτηθέντων (77,6% έναντι 69,1%). 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Σίγουρα Ναι 26,6 34,9 

Μάλλον Ναι 51,0 34,2 

Μάλλον Όχι 11,7 18,3 

Σίγουρα Όχι 3,0 7,7 

Δεν τα γνωρίζω 7,7 4,9 

 

Το 94,0% των συμμετεχόντων απάντησε ότι προτιμάει προϊόντα με δυνατότητα 

επισκευής ή μεγάλη διάρκεια ζωής (ποσοστό αυξημένο κατά 11,8% μονάδες σε σχέση με 

Δεν τα γνωρίζω

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

7,7%

3,0%

11,7%

51,0%

26,6%
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την έρευνα του 2021), ενώ μόλις το 6,0% απάντησε μάλλον ή σίγουρα όχι ή δήλωσε 

άγνοια.  

 

 

Επιπλέον, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

παρατηρούνται υψηλότερα ποσοστά σίγουρης προτίμησης των προϊόντων που 

περιέχουν ανακυκλωμένα υλικά στην ηλικία των 18-25 σε σχέση με αυτό του συνόλου 

(62,8% έναντι 56,7%), ενώ παρόμοια εικόνα επικρατεί και στις κατηγορίες των κατόχων 

Μεταπτυχιακού/Διδακτορικού (62,7%), καθώς και στην περιοχή της Περιφέρειας 

Δυτικής Μακεδονίας (63,9%). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Σίγουρα Ναι 56,7 56,2 57,1 62,8 52,1 62,5 50,8 

Μάλλον Ναι 37,3 36,5 38,1 26,9 41,8 33,3 44,3 

Μάλλον Όχι 3,6 4,0 3,2 5,1 4,2 2,8 1,6 

Σίγουρα Όχι 1,0 1,6 0,4 1,3 1,4 0,7 - 

Δεν τα γνωρίζω

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

1,4%

1,0%

3,6%

37,3%

56,7%
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Δεν τα γνωρίζω 1,4 1,6 1,2 3,8 0,5 0,7 3,3 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Σίγουρα 

Ναι 
56,7 57,8 54,1 62,7 55,5 63,3 53,4 

Μάλλον 

Ναι 
37,3 35,4 39,5 33,7 38,1 30,6 42,0 

Μάλλον Όχι 3,6 3,4 4,1 2,4 4,2 3,1 2,3 

Σίγουρα 

Όχι 
1,0 0,7 1,5 - 1,3 1,0 - 

Δεν τα 

γνωρίζω 
1,4 2,7 0,8 1,2 1,0 2,0 2,3 

 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Σίγουρα 

Ναι 
56,7 59,1 46,4 49,1 63,9 45,5 57,1 

Μάλλον Ναι 37,3 38,2 46,4 45,5 31,1 36,4 35,5 

Μάλλον Όχι 3,6 2,7 3,6 3,6 1,6 18,2 3,9 

Σίγουρα 

Όχι 
1,0 - - 1,8 1,6 - 1,3 

Δεν τα 

γνωρίζω 
1,4 - 3,6 - 1,6 - 2,2 
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Το 68,9% των ερωτώμενων που απάντησαν θετικά δήλωσε ότι αν αυξανόταν η τιμή των 

προϊόντων με δυνατότητα επισκευής ή με μεγάλη διάρκεια ζωής τότε θα άλλαζε η 

καταναλωτική συμπεριφορά κάτι το οποίο δείχνει ότι η τιμή καθορίζει σε μεγαλύτερο 

βαθμό την τάση αγοράς τέτοιων προϊόντων σε σχέση με το περιβαλλοντικό τους 

αποτύπωμα.  

 

Παρόλα αυτά σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική μείωση της 

απόλυτης σιγουριάς  των ερωτηθέντων σε ότι αφορά την τιμή των προϊόντων αυτών, 

ενώ το αντίστοιχο ποσοστό της σχετικής σιγουριάς παρουσιάζει αύξηση (20,8% έναντι 

38,7% και 48,1% έναντι 35,0% αντίστοιχα). 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Σίγουρα Ναι 20,8 38,7 

Μάλλον Ναι 48,1 35,0 

Μάλλον Όχι 27,0 14,0 

Σίγουρα Όχι 4,1 12,3 

 

 

Σίγουρα 

Όχι

Μάλλον 

Όχι

Μάλλον 

Ναι

Σίγουρα 

Ναι

4,1%

27,0%

48,1%

20,8%
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Μέρος Ε’: Οικονομικά εργαλεία  

Στο ερώτημα εάν οι πολίτες γνωρίζουν το σύστημα « Πληρώνω – όσο - Πετάω» τέσσερις 

στους δέκα πολίτες δήλωσαν πλήρη άγνοια, ενώ μόλις το 5,2% απάντησε ότι γνωρίζει το 

εν λόγω σύστημα πολύ καλά.  

 

 

Επιπροσθέτως, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

παρατηρείται ένα ελαφρώς υψηλότερο ποσοστό πολύ καλής γνώσης του συστήματος 

στην ηλικία των 18-25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (11,5% έναντι 5,2%), ενώ παρόμοια 

εικόνα επικρατεί και στην περιοχή της Θεσσαλονίκης για όσους δήλωσαν αρκετά καλή 

γνώση (16,4% έναντι 13,3%). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Πολύ καλά 5,2 5,6 4,9 11,5 4,7 2,1 6,6 

Αρκετά καλά 13,3 16,5 10,1 15,4 14,6 10,4 13,1 

Μέτρια 22,6 25,7 19,4 24,4 24,4 21,5 16,4 

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά καλά

Πολύ καλά

39,9%

19,0%

22,6%

13,3%

5,2%
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Λίγο 19,0 18,5 19,4 14,1 19,2 21,5 18,0 

Καθόλου 39,9 33,7 46,2 34,6 37,1 44,4 45,9 

 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Πολύ καλά 5,2 6,4 6,0 5,5 4,9 - 5,6 

Αρκετά 

καλά 
13,3 10,0 10,7 16,4 14,8 9,1 14,3 

Μέτρια 22,6 22,7 29,7 20,0 19,7 27,3 22,1 

Λίγο 19,0 20,9 14,3 20,0 21,3 27,3 17,3 

Καθόλου 39,9 40,0 39,3 38,2 39,3 36,4 40,7 

 

Ενθαρρυντικά μπορούν να χαρακτηριστούν τα αποτελέσματα στο ερώτημα αν οι 

συμμετέχοντες θα μείωναν τα σκουπίδια που παράγουν στο σπίτι ή στην επιχείρησή 

τους αν κατέβαλαν  χαμηλότερα δημοτικά τέλη στο Δήμο τους, αφού το 84,5% θετικά, 

ενώ το μόλις το 15,5% αρνητικά. 
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Αναφορικά με τους πολίτες ότι κατοικούν στο Δήμο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, το 

54,2% αυτών δήλωσε ότι είναι ενήμερο ότι στο Δήμο τους εφαρμόζεται πιλοτικά το 

σύστημα "ΠΛΗΡΩΝΩ-ΟΣΟ-ΠΕΤΑΩ", ενώ το 28,6% απάντησε αρνητικά.  

 

Επιπρόσθετα, η πλειοψηφία των κατοίκων απάντησε θετικά στην αναγνώριση της 

ανάγκης για επιπλέον ενημέρωση από τους αρμόδιους για τη δράση "ΠΛΗΡΩΝΩ-ΟΣΟ-

ΠΕΤΑΩ"  που εφαρμόζει ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης. 

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

2,0%

13,5%

45,6%

38,9%

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

7,2%

38,6%

54,2%
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Στην ερώτηση αν οι πολίτες γνωρίζουν τα συστήματα επιστροφής μόλις το 11,7% 

απάντησε ότι το γνωρίζει πολύ καλά ενώ το 25,2% απάντησε αρκετά καλά. Αντίθετα, το 

22,0% δηλώνει πλήρη άγνοια. 

 

Επιπλέον, από την συσχέτιση των απαντήσεων με το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο 

εκπαίδευσης, το επάγγελμα και την περιοχή των ερωτηθέντων παρατηρείται ένα 

σημαντικά υψηλότερο ποσοστό πολύ καλής γνώσης του συστήματος στην ηλικία των 18-

25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (25,6% έναντι 11,7%), ενώ παρόμοια εικόνα επικρατεί 

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

7,1%

3,6%

89,3%

Καθόλου

Λίγο

Μέτρια

Αρκετά 

καλά

Πολύ καλά

22,0%

17,3%

23,8%

25,2%

11,7%



 LIFE-IP CEI-Greece Circular Economy Implementation in Greece  

[51] 
 

και στην κατηγορία των ανέργων/φοιτητών (23,5% έναντι 11,7%). 

 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Πολύ καλά 11,7 11,2 12,1 25,6 10,8 4,9 13,1 

Αρκετά καλά 25,2 27,7 22,7 24,4 29,1 24,3 14,8 

Μέτρια 23,8 23,7 23,9 24,4 24,9 24,3 18,0 

Λίγο 17,3 18,9 15,8 14,1 15,0 18,1 27,9 

Καθόλου 22,0 18,5 25,5 11,5 20,2 28,5 26,2 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Πολύ καλά 11,7 15,6 11,3 6,0 7,7 23,5 12,5 

Αρκετά 

καλά 
25,2 24,5 23,3 32,5 27,4 22,4 20,5 

Μέτρια 23,8 19,7 27,4 19,3 25,8 24,5 15,9 

Λίγο 17,3 17,0 18,0 15,7 17,4 13,3 21,6 

Καθόλου 22,0 23,1 19,9 26,5 21,6 16,3 29,5 

 

Στην ερώτηση αν οι πολίτες συμφωνούν με την εφαρμογή συστημάτων επιστροφής 
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εγγύησης, το 83,0% απάντησε ότι συμφωνεί πολύ ή αρκετά,  ενώ μόλις το 17,0% 

απάντησε λίγο ή καθόλου.  

 

Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται σημαντική αύξηση της θετικής 

απόκρισης  των ερωτηθέντων (83,0% έναντι 60,5%). 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Πολύ 28,8 31,6 

Αρκετά 54,2 28,6 

Λίγο 13,5 19,4 

Καθόλου 3,4 20,4 

 

Ακόμη, από την συσχέτιση των απαντήσεων με την περιοχή των ερωτηθέντων 

παρατηρείται ένα σημαντικά υψηλότερο ποσοστό μέγιστης συμφωνίας στην περιοχή της 

Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης σε σχέση με αυτό του συνόλου (53,6% έναντι 28,8%). 

 

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

3,4%

13,5%

54,2%

28,8%
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  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Πολύ 28,8 25,5 53,6 29,1 32,8 27,3 26,4 

Αρκετά 54,2 58,2 32,1 47,3 50,8 45,5 58,0 

Λίγο 13,5 16,4 10,7 18,2 11,5 9,1 12,1 

Καθόλου 3,4 - 3,6 5,5 4,9 18,2 3,5 

 

Μέρος ΣΤ’: Ενημέρωση–Ευαισθητοποίηση  

 

Το 86,5% των ερωτώμενων προτρέπει την οικογένεια, φίλους, γνωστούς, συναδέλφους 

του σε συμμετοχή δράσεων επαναχρησιμοποίησης / επισκευής / ανακύκλωσης 

(ποσοστό παρόμοιο με την έρευνα του 2021: 84,5%). 

 

 

Σίγουρα Όχι

Μάλλον Όχι

Μάλλον Ναι

Σίγουρα Ναι

2,0%

11,5%

44,8%

41,7%
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Σημαντικό ρόλο σε ποσοστό 34,3% παίζει η τηλεόραση σε θέματα πρόληψης, 

επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης αποβλήτων, αφού οι συμμετέχοντες το 

θεωρούν το πιο αποδοτικό, ενώ ακολουθεί το διαδίκτυο με ποσοστό 25,4% και τα μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης με ποσοστό 23,2%.  

 

Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται μια σημαντική μεταφορά προτίμησης 

από το διαδίκτυο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης (αύξηση ποσοστού κατά 5,9%). 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Τηλεόραση 34,3 33,0 

Ραδιόφωνο 4,8 4,0 

Διαδίκτυο 25,4 35,1 

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης 

(Facebook, Instagram, twitter, 

YouTube, LinkedIn) 

23,2 17,3 

Φυλλάδια–έντυπα 

ενημέρωσης 
5,4 4,7 

Ενημερωτικά 

σεμινάρια/εκδηλώσεις σε 

σχολεία 

6,9 5,0 

 

Ενημερωτικά σεμινάρια/εκδηλώσεις …

Φυλλάδια–έντυπα ενημέρωσης

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης …

Διαδίκτυο

Ραδιόφωνο

Τηλεόραση

6,9%

5,4%

23,2%

25,4%

4,8%

34,3%
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Επιπλέον, από την συσχέτιση των απαντήσεων με το φύλο, την ηλικία, το επίπεδο 

εκπαίδευσης, το επάγγελμα και την περιοχή των ερωτηθέντων παρατηρείται ένα 

σημαντικά υψηλότερο ποσοστό προτίμησης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην 

ηλικία των 18-25 σε σχέση με αυτό του συνόλου (46,2% έναντι 23,2%), ενώ στην ηλικία 

των 46-65, σχεδόν 1 στους 2 προτιμάει την τηλεόραση (45,8%). Παρόμοιο ποσοστό 

παρατηρείται και όσοι απάντησαν ότι ανήκουν στην κατηγορία «Οικιακά/Συνταξιούχος» 

(51,1%). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Τηλεόραση 34,3 30,9 37,7 19,2 31,0 45,8 37,7 

Ραδιόφωνο 4,8 6,8 2,8 3,8 5,6 5,6 1,6 

Διαδίκτυο 25,4 32,1 18,6 23,1 27,2 20,8 32,8 

Κοινωνικά μέσα δικτύωσης (Facebook, 

Instagram, twitter, YouTube, LinkedIn) 
23,2 19,7 26,7 46,2 26,8 9,0 14,8 

Φυλλάδια–έντυπα ενημέρωσης 5,4 5,2 5,7 1,3 3,8 9,0 8,2 

Ενημερωτικά σεμινάρια/εκδηλώσεις σε 

σχολεία 
6,9 5,2 8,5 6,4 5,6 9,7 4,9 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση  
(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Τηλεόραση 34,3 39,5 34,2 25,3 31,6 27,6 51,1 

Ραδιόφωνο 4,8 2,0 6,0 6,0 5,8 6,1 - 

Διαδίκτυο 25,4 23,8 26,3 25,3 26,1 23,5 25,0 
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Κοινωνικά μέσα 

δικτύωσης (Facebook, 

Instagram, twitter, 

YouTube, LinkedIn) 

23,2 21,8 22,2 28,9 22,3 36,7 11,4 

Φυλλάδια–έντυπα 

ενημέρωσης 
5,4 3,4 6,4 6,0 6,5 2,0 5,7 

Ενημερωτικά 

σεμινάρια/εκδηλώσεις 

σε σχολεία 
6,9 9,5 4,9 8,4 7,7 4,1 6,8 

  

Στην ερώτηση αν ο Δήμος που κατοικούν οι πολίτες αναπτύσσει δράσεις ενημέρωσης 

για την πρόληψη, επαναχρησιμοποίηση/ανακύκλωση, το 38,9% των συμμετεχόντων 

απάντησε θετικά , ενώ το 37,3% απάντησε αρνητικά. Τέλος, σχεδόν ένας στους τέσσερις 

συμμετέχοντες απάντησε  ότι δε γνωρίζει.  

 

Σε σχέση με την έρευνα του 2021 παρατηρείται μια αύξηση του ποσοστού του «Ναι» 

(38,9% έναντι 29,3%). 

  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Ναι 38,9 29,3 

Όχι 37,3 37,5 

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

23,8%

37,3%

38,9%
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Δγ/Δα 23,8 33,3 

 

Επιπλέον, από την συσχέτιση των απαντήσεων με την περιοχή των ερωτηθέντων 

παρατηρείται ένα υψηλότερο ποσοστό δράσεων στις περιοχές της Αθήνας και της 

Θεσσαλονίκης (45,5% και 40,0% αντίστοιχα). 

  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-

Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 
Υπόλοιπη 

Ελλάδα 

Ναι 38,9 45,5 35,7 40,0 36,1 9,1 38,1 

Όχι 37,3 30,0 25,0 38,2 37,7 72,7 40,3 

Δγ/Δα 23,8 24,5 39,3 21,8 26,2 18,2 21,6 

 

Εν συνεχεία, το 64,0% των ερωτώμενων, θεωρεί λίγο έως καθόλου επαρκή την 

ενημέρωση σε θέματα πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης και χωριστής 

συλλογής/ανακύκλωσης ενώ το 36,1% την θεωρεί επαρκή. 
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  Οκτώβριος 2023 Σεπτέμβριος 2021 

Πολύ 7,9 8,4 

Αρκετά 28,2 19,2 

Λίγο 44,4 42,9 

Καθόλου 19,6 29,5 

 

Στην επόμενη ερώτηση, που αφορά στο αν έχουν ενημερωθεί οι πολίτες  για το έργο 

«Εφαρμογή της Κυκλικής Οικονομίας στην Ελλάδα - Circular Economy Implementation in 

Greece (LIFE-IP CEI- Greece - LIFE 18 IPE GR 000013)» και τις δράσεις που μπορεί να 

πραγματοποιούνται στο Δήμο τους, το 76,8% των ερωτώμενων απάντησε αρνητικά. 

 

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

19,6%

44,4%

28,2%

7,9%
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Παρόλα αυτά, το 78,7% των ερωτώμενων που απάντησαν θετικά και ανήκουν στους 

Δήμους παρέμβασης θεωρούν πολύ και αρκετά επαρκή την ενημέρωση και τις 

επικοινωνιακές δράσεις του έργου που έχουν πραγματοποιηθεί έως σήμερα. Αντίθετα, 

το 21,6% των ερωτώμενων απάντησε αρνητικά. 

 

 

Δγ/Δα

Όχι

Ναι

5,0%

76,8%

18,1%

Καθόλου

Λίγο

Αρκετά

Πολύ

2,0%

19,6%

54,9%

23,5%
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  Σύνολο Περιοχή 

  Αθηναίων 
Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/Νησιά 

Πολύ 23,5 17,4 16,7 18,2 55,6 - 

Αρκετά 54,9 65,2 66,7 45,5 22,2 100,0 

Λίγο 19,6 13,0 16,7 36,4 22,2 - 

Καθόλου 2,0 4,3 - - - - 

 

Τέλος, στην ερώτηση αν έχουν συμμετάσχει οι πολίτες στις επικοινωνιακές δράσεις – 

εκδηλώσεις ενημέρωσης που έχουν πραγματοποιηθεί στο Δήμο τους, το 56,9% των 

ερωτώμενων ανταποκρίθηκε θετικά ενώ το 43,1% αρνητικά. 

 

 

Επιπρόσθετα, από την συσχέτιση των απαντήσεων με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 

παρατηρούνται υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής στην ηλικία των 18-25 σε σχέση με 

Όχι 43,1%

Ναι 56,9%
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αυτό του συνόλου (68,8% έναντι 56,9%) και στις κατηγορίες των αποφοίτων 

Δημοτικού/Γυμνασίου/Λυκείου (87,5%) και ανέργων/φοιτητών (83,3%). Τέλος, στις 

περιοχές της Αθήνας και της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας παρατηρούνται επίσης 

υψηλότερα ποσοστά συμμετοχής (65,2% και 66,7% αντίστοιχα). 

  Σύνολο Φύλο Ηλικία 

  Άνδρας Γυναίκα 18-25 26-45 46-65 66+ 

Ναι 56,9 63,3 47,6 68,8 57,7 42,9 - 

Όχι 43,1 36,7 52,4 31,2 42,3 57,1 100,0 

 

  Σύνολο Επίπεδο εκπαίδευσης Επάγγελμα 

  

Απόφοιτος 

Δημοτικού/ 
Γυμνασίου/ 

Λυκείου 

Ανώτερη 

Εκπαίδευση 

(ΑΕΙ/ΤΕΙ) 

Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού/ 
Διδακτορικού 

Εργαζόμενος 
Άνεργος/ 
Φοιτητής 

Οικιακά/ 
Συνταξιούχος 

Ναι 56,9 87,5 51,4 50,0 57,6 83,3 - 

Όχι 43,1 12,5 48,6 50,0 42,4 16,7 100,0 

 

  Σύνολο Περιοχή 
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  Αθηναίων 
Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης 
Θεσσαλονίκης 

Περ. Δυτικής 

Μακεδονίας 
Ναυπακτία/ 

Νησιά 

Ναι 56,9 65,2 33,3 45,5 66,7 50,0 

Όχι 43,1 34,8 66,7 54,5 33,3 50,0 

 

 

 

 

Συμπεράσματα 

Η συγκεκριμένη πανελλαδική έρευνα στοχεύει στη συλλογή πληροφοριών και στη 

χρονική σύγκριση των ευρημάτων με βάση την έρευνα που είχα πραγματοποιηθεί το 

Σεπτέμβριο του 2021, για το επίπεδο ευαισθητοποίησης των πολιτών σε θέματα 

κυκλικής οικονομίας, καθώς και για την εξοικείωσή τους με συστήματα ανακύκλωσης και 

επαναχρησιμοποίησης.  

Συγκεντρωτικά από τα αποτελέσματα της έρευνας προέκυψαν τα εξής συμπεράσματα: 

➢ Οι πολίτες έχουν αποκτήσει μια παραπάνω οικειότητα με την έννοια της 

«κυκλικής-οικονομίας» παρόλα αυτά υπάρχουν ακόμα πολλά περιθώρια 

βελτίωσης, καθώς ακόμη επτά στους δέκα πολίτες δε συμμετέχουν σε δράσεις 

που πραγματοποιούνται από τους Δήμους. 

➢ Το 36% των ερωτώμενων που απάντησαν ότι κατοικούν σε κάποιον από τους 

Δήμους: Πάρου, Αντιπάρου, Θήρας, Τήνου, Αλοννήσου και Ναυπακτίας δήλωσε 

ότι είναι ενήμερο για τα συστήματα ολοκληρωμένης διαχείρισης αποβλήτων που 

εφαρμόζει ο Δήμος τους. 
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➢ Περίπου οκτώ στους δέκα πολίτες δήλωσαν ότι συμμετέχουν ενεργά στην 

διαδικασία της ανακύκλωσης και από αυτούς περίπου το 90,0% χωρίζει τα 

απορρίμματά του σε ανακυκλώσιμα και ΜΗ πριν τα πετάξει. 

➢ Ο βασικός λόγος που εμποδίζει τους πολίτες να ανακυκλώσουν είναι ότι ο κάδος 

ανακύκλωσης βρίσκεται σε μακρινή απόσταση, σε ποσοστό 31,5%. 

➢ Το 90,0% των ερωτώμενων θεωρεί ότι θα έπρεπε να υλοποιούνται περισσότερες 

δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού στο Δήμο τους σχετικά 

με τη χωριστή συλλογή και ανακύκλωση. 

➢ Το 45,0% των ερωτώμενων θεωρεί τους κάδους ανακύκλωσης στο 

πεζοδρόμιο/στις γειτονιές ως το πιο αποδοτικό σύστημα ανακύκλωσης. 

➢ Το 94,0% των ερωτώμενων απάντησε ότι είναι  διατεθειμένο να συλλέγει χωριστά 

περισσότερα από δύο είδη ανακυκλώσιμων υλικών από τα υπόλοιπα σκουπίδια, 

ενώ το 79,0% είναι διατεθειμένο να συμμετάσχει επίσης στη συλλογή των 

υπολειμμάτων τροφίμων από τα υπόλοιπα σκουπίδια. 

➢ Το 70,0% των ερωτώμενων γνωρίζει από «αρκετά καλά έως πολύ καλά» την 

έννοια της κομποστοποίησης (αντίστοιχο ήταν και το ποσοστό στην έρευνα του 

2021), καθώς και των επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων και των πράσινων 

σημείων (αντίστοιχο ήταν και το ποσοστό στην έρευνα του 2021). 

➢ Το 43,0% των ερωτώμενων που κατοικούν στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας 

δήλωσε ότι είναι ενήμερο για την εφαρμογή του ολοκληρωμένο δικτύου 

συλλογής και διαχείρισης επικίνδυνων οικιακών αποβλήτων. 

➢ Το 92,0% των ερωτώμενων είναι σίγουρα και μάλλον διατεθειμένο να παραδίδει 

ανακυκλώσιμα απόβλητα ή χρησιμοποιημένα αντικείμενα σε πράσινα σημεία 

(ποσοστό αυξημένο σε σχέση με την έρευνα του 2021). 

➢ Το 44,0% των ερωτώμενων που απάντησαν ότι κατοικούν στο Δήμο Αθηναίων ή 

στο Δήμο Θεσσαλονίκης ή στο Δήμο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, δήλωσε ότι 

είναι ενήμερο ότι στο Δήμο τους θα λειτουργήσουν Ολοκληρωμένα Πράσινα 

Σημεία και από αυτούς, το 50,0% γνωρίζουν τα σημεία που βρίσκονται. 

➢ Το 85,0% των ερωτώμενων απάντησε ότι δωρίζει σε τρίτους χρησιμοποιημένα 
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προϊόντα/αντικείμενά του. 

➢ Σχεδόν οκτώ στους δέκα απάντησαν ότι προτιμάνε να επιλέγουν προϊόντα που 

έχουν προκύψει από ανακυκλωμένα υλικά (αυξημένο ποσοστό σε σχέση με την 

έρευνα του 2021). 

➢ Η συντριπτική πλειοψηφία του δείγματος (94,0%) απάντησε ότι προτιμάει 

προϊόντα με δυνατότητα επισκευής ή μεγάλη διάρκεια ζωής. 

➢ Στο ερώτημα εάν γνωρίζουν το σύστημα « Πληρώνω – όσο - Πετάω» τέσσερις 

στους δέκα πολίτες δήλωσαν πλήρη άγνοια. 

➢ Το 89,0% των ερωτώμενων που κατοικούν στο Δήμο Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης, δήλωσε ότι δεν είναι ενήμεροι ότι στο Δήμο τους εφαρμόζεται 

πιλοτικά το σύστημα "ΠΛΗΡΩΝΩ-ΟΣΟ-ΠΕΤΑΩ" (παρόλα αυτά το σύστημα στη 

συγκεκριμένη περιοχή είναι πιο γνωστό ως «Κερδίζω όσο Διαχωρίζω»). 

➢ Το 64,0% των ερωτώμενων δε θεωρεί επαρκή την ενημέρωση σε θέματα 

πρόληψης, επαναχρησιμοποίησης και χωριστής συλλογής/ανακύκλωσης. 

➢ Τέλος, το 77,0% δηλώνει ότι δεν έχει ενημερωθεί για το έργο «Εφαρμογή της 

Κυκλικής Οικονομίας στην Ελλάδα - Circular Economy Implementation in Greece 

(LIFE-IP CEI- Greece - LIFE 18 IPE GR 000013)» και τις δράσεις που μπορεί να 

πραγματοποιούνται στο Δήμο τους. 

Συμπερασματικά, η εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας στους ελληνικούς Δήμους θα 

μπορούσε να ανοίξει το δρόμο για μια βιώσιμη και περιβαλλοντικά υπεύθυνη στάση από 

την πλευρά των πολιτών. Σε αυτές τις συνθήκες δημιουργούνται οι προϋποθέσεις για τη 

διαμόρφωση μιας κοινωνίας που σέβεται τους πόρους της και δίνει προτεραιότητα στη 

βιωσιμότητα. Οι ελληνικοί Δήμοι διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο σε αυτή την 

προσπάθεια, συνδυάζοντας τις προσπάθειές τους και υιοθετώντας καινοτόμες 

πρακτικές. Είναι καθήκον όλων να προωθηθούν αλλαγές που θα αφήσουν στις 

μελλοντικές γενιές ένα περιβάλλον που εκτιμάται και διατηρείται με σεβασμό στη φύση 

και τους πόρους της. Η κυκλική οικονομία δεν είναι απλώς μια πολιτική, αλλά μια 

δέσμευση για ένα πιο πράσινο, πιο βιώσιμο μέλλον για όλους. 


